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Szanowni Mieszkańcy Gminy Jednorożec, 

 Z okazji zbliżających się  świąt Bożego Narodzenia pragniemy złożyć Państwu  

najserdeczniejsze życzenia zdrowia, spokoju i wszelkiej pomyślności.  

Niech ten wyjątkowy czas, spędzony w gronie najbliższych,  

będzie momentem wytchnienia od codziennych obowiązków i trosk. 

 Niech wigilijny opłatek stanie się symbolem zgody i jedności,  

a nadchodzący Nowy Rok przyniesie realizację osobistych marzeń  

oraz sukcesy w życiu zawodowym. Życzymy, aby nasza Gmina była miejscem, 

w którym wszystkim żyje się bezpiecznie i dostatnio,  

a wzajemna życzliwość towarzyszyła nam każdego dnia. 

 Wesołych Świąt oraz Szczęśliwego Nowego Roku!

Wójt Gminy Jednorożec

Krzysztof Nizielski 

Przewodniczący Rady Gminy Jednorożec

Tadeusz Sobolewski

Wesołych Świąt
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Grudzień jest takim miesiącem, w którym absorbuje nas wiele spraw związanych 
ze zbliżającymi się świętami. Chociaż w pierwszych wiekach chrześcijaństwa 
w ogóle nie obchodzono narodzin Jezusa, to pomimo współczesnego komercyj-
nego wymiaru Boże Narodzenie ciągle należy do najpiękniejszych dni w roku. 
Niezależnie od narodowości i miejsca zamieszkania ten magiczny czas wszystkim 
kojarzy się z rodzinną atmosferą, ciepłem i wyjątkowymi tradycjami. W tym 
okresie spotykamy się w gronie rodziny i wspólnie zasiadamy do stołu. Nakry-
wamy go białym obrusem, kładziemy opłatek oraz ustawiamy świecę. Pod obrus 
wkładamy siano, a jedno miejsce przy stole pozostawiamy wolne. Dookoła czuć 
zapach choinki i wigilijnych potraw, a najmłodsi wyczekują pierwszej gwiazdki. 

Warto jednak przypomnieć, że wiele symboli świątecznych ma swoje korze-
nie w dawnych, jeszcze pogańskich obrzędach, a dziś te elementy mieszają się 
z tradycją chrześcijańską, tworząc świąteczną atmosferę, która łączy nie tylko 
pokolenia. Obok choinki i szopki, obecnie coraz większą rolę w naszym kraju 
odgrywają jarmarki bożonarodzeniowe, które wywodzą się z Niemiec i Austrii. 
Oferują m.in.: rękodzieło, ozdoby, lokalne przysmaki, i iluminacje świetlne, które 
tworzą atmosferę oczekiwania na święta. Są one ciekawą alternatywą spędzania 
wolnego czasu na świeżym powietrzu.

Przed nami Boże Narodzenie, cieszę się, że możemy w tym szczególnym okresie 
gościć w Państwa domach. Jak zawsze na naszych łamach prezentujemy infor-
macje o ważnych zagadnieniach dotyczących funkcjonowania naszej społeczności 
gminnej. W świątecznym numerze Państwa uwadze polecam artykuł o inwe-
stycjach realizowanych w gminie Jednorożec w 2025 r., a także tekst o bardzo 
ważnym referacie, jakim jest Gminny Zespół Usług Komunalnych w Jednorożcu 
(GZUK).

Na długie zimowe wieczory polecam artykuł o obchodach Narodowego Święta 
Niepodległości w naszej gminie. Ponadto, na naszych łamach zamieszczamy wiele 
ciekawych artykułów dotyczących wydarzeń i najciekawszych imprez, jakie miały 
miejsce w naszym regionie w ostatnim kwartale 2025 roku. Polecam również 
stałe rubryki np.: „Sport” i „Wieści ze szkół i przedszkoli” oraz ,,Odeszli od nas”. 

Życzę przyjemnej lektury 
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powodów nie spędzą Świąt w domu, z ro-

dziną. W nadchodzącym Nowym 2026 
Roku życzymy wielu sukcesów i spełnienia 
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Gmina Jednorożec 
– silna, rozwojowa, 
nowoczesna. 
Podsumowanie roku 2025

Krzysztof Nizielski

Rok 2025 dobiega końca i z dumą 
spoglądamy na to, co udało się nam 
wspólnie osiągnąć. To był okres in-
tensywnej pracy inwestycyjnej, ale 
również czas pełen wydarzeń kultu-
ralnych, społecznych i edukacyjnych. 
Takie działania pokazują, że gmina 
Jednorożec jest miejscem, gdzie tra-
dycja spotyka się z nowoczesnością. 
Ponadto udowadniamy, że wspólnota 
jest naszą największą siłą.

W mijającym roku planowane 
wydatki inwestycyjne to 
ponad 15 mln zł. Niemal 

każdy z nich był współfinansowany ze 
środków zewnętrznych: budżetów Wo-
jewództwa Mazowieckiego i Wojewody 
Mazowieckiego, Rządowego Funduszu 
Polski Ład, Funduszu Przeciwdziała-
nia COVID-19, Europejskiego Fundu-
szu Rozwoju Regionalnego, Funduszu 
Europejskiego dla Mazowsza, Minister-
stwa Edukacji, Ministerstwa Sportu 
i Turystyki,  czy wsparcia otrzymane-
go z Wojewódzkiego Funduszu Ochro-
ny Środowiska i Gospodarki Wodnej. 
Jednocześnie prowadziliśmy odpowie-
dzialną politykę finansową i spłaciliśmy 
ponad 2,6 mln zł zadłużenia,  z tego 
1,1 mln zł obligacji komunalnych oraz 
ponad 1,5 mln zł pożyczki z BGK. Tym 
samym zmniejszyliśmy zadłużenie 
Gminy Jednorożec do kwoty 2,6 mln 
zł, które obecnie jest najniższe wśród 
samorządów w powiecie przasnyskim. 
Takie działania świadczą o tym, że moż-
na dynamicznie się rozwijać i inwesto-
wać, i zachować przy tym stabilność fi-
nansową.W 2025 r. skupiliśmy się na 
równomiernym rozwoju całej gminy. Na 
terenie każdego z sołectw miały miejsce 
inwestycje lub działania poprawiające 
komfort życia mieszkańców.

Edukacja i infrastruktura 
społeczna

1. Budowa hali sportowej „Olimpia” 
przy Publicznej Szkole Podstawowej 
Żelazna Rządowa–Parciaki z siedzi-
bą w Parciakach (budynek szkolny 
w Parciakach).

2.	Remont kuchni, stołówki, biblioteki, 
sal lekcyjnych oraz korytarzy w Pu-

blicznej Szkole Podstawowej Żelazna 
Rządowa–Parciaki z siedzibą w Par-
ciakach (budynek szkolny w Parcia-
kach).

3.	Wymiana orynnowania budynku Pu-
blicznej Szkoły Podstawowej Żelazna 
Rządowa–Parciaki z siedzibą w Par-
ciakach (budynek szkolny w Żela-
znej Rządowej).

4.	Remont korytarzy, klatek schodo-
wych, sal lekcyjnych oraz montaż 
podbitki dachowej w Publicznej Szko-
le Podstawowej w Olszewce.

5.	Wymiana oświetlenia na energo-
oszczędne przy boisku „Orlik 2012” 

oraz hali sportowej przy Zespole Pla-
cówek Oświatowych w Jednorożcu.

6.	Zakup wyposażenia sportowego, 
w tym siłowni dla Zespołu Placówek 
Oświatowych w Jednorożcu.

OSP Małowidz z nowo zamontowanymi 
panelami fotowoltaicznymi i magazynem 
energii Park zieleni w Jednorożcu

Plac zabaw przy żłobku samorządowym 
w Jednorożcu Przebudowana u l. Konwaliowa w Stegnie

Wydarzenia kulturalne cieszą się ogromnym 
zai nteresowaniem mieszkanców

Zmodernizowany  Pomnik  Pomordowanych 
i Poległych Żołnierzy Armii Krajowej  
w Żelaznej Rządowej

Budowa hali sportowej przy szkole w Par-
ciakach

Hala sportowa w Parciakach rośnie w oczach
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7.	Budowa placu zabaw przy żłobku 

w Jednorożcu.
8.	Montaż windy osobowej w budynku 

Ochotniczej Straży Pożarnej w Jed-
norożcu (siedziba Lokalnego Ośrod ka 
Kultury) w Jednorożcu.

Drogi i infrastruktura 
techniczna

1. Budowa dróg gminnych w Stegnie, 
Połoni, Parciakach i Żelaznej Pry-
watnej.

2. Naprawy nawierzchni asfaltowych 
oraz żwirowych na wielu odcinkach 
dróg gminnych.

3. Zakup równiarki drogowej.
4. Zakup agregatów prądotwórczych 

(mobilny oraz stacjonarny na potrze-
by Urzędu Gminy w Jednorożcu).

5. Zakup przyczepy transportowej.
6. Zakup „smogowozu”.
7. Zakup beczkowozu do wody pitnej.

Estetyka i rekreacja
1. Budowa parku zieleni w Jednorożcu.
2. Rozbudowa i modernizacja placów 

zabaw w Drążdżewie Nowym, Połoni, 
Kobylakach Wólce, Kobylakach-Ko-
nopkach, Małowidzu i Parciakach.

3. Zagospodarowanie terenu przy świe-
tlicy wiejskiej w Obórkach, Dynaku 
i Ulatowie-Słabogórze.

4.	Zakup małej architektury pod wiaty 
rekreacyjno-wypoczynkowe w Jedno-
rożcu.

5.Budowa altan rekreacyjno-wypoczyn-
kowych w Olszewce i Ulatowie-Sła-
bogórze.

6.	Zakup wyposażenia do świetlic wiej-
skich w Kobylakach-Koryszach i Ol-
szewce.

7.	Zagospodarowanie terenu przy bu-
dynku Klubu Seniora w Jednorożcu.

Budynki i obiekty
1. Budowa ogrodzeń terenów gminnych 

w Nakle, Lipie, Jednorożcu, Drążdże-
wie Nowym, Kobylakach-Konopkach 
i Połoni.

2. Montaż garażu blaszanego przy OSP 
w Budach Rządowych oraz na placu 
wiejskim w Dynaku.

3. Zakup budynku kontenerowego 
z przeznaczeniem na świetlicę wiej-
ską sołectwa Stegna.

4. Zagospodarowanie terenu wiejskiego 
w Lipie.

5. Budowa parkingu przy stacji kolejo-
wej w Olszewce.

6. Budowa zatok postojowych w Jedno-
rożcu.

7. Rozpoczęcie budowy garażu dla OSP 
w Połoni.

8. Wymiana oświetlenia na energo-
oszczędne w oczyszczalni ścieków 
w Jednorożcu.

9. Montaż kamer na budynku świetlicy 
wiejskiej w Małowidzu ora z na placu 
wiejski m w Olszewce.

10. Zakup iluminacji świątecznych oraz 
świetlnego napisu promującego gmi-
nę.

11. Zakup zabudowanej nieruchomości 
z przeznaczeniem na cele kulturalne, 
edukacyjne i społeczne w Jednorożcu.

12. Prace konserwatorskie i roboty bu-
dowlane w drewnianym kościele para-
fialnym pw. Trójcy Przenajświętszej 
w Parciakach.

13. Modernizacja Pomnika Pomordo-
wanych i Żołnierzy Armii Krajowej 
w Żelaznej Rządowej.

Infrastruktura wodno-
kanalizacyjna

1. Kontynuacja rozbudowy oczyszczalni 
ścieków w Jednorożcu.

2. Finalizacja modernizacji stacji uzdat-
niania wody w Żelaznej Prywatnej.

3. Modernizacja stacji uzdatniania wody 
w Małowidzu (ogłoszenie przetargu 
na roboty budowlane).

4. Budowa wodociągu w Stegnie.

Bezpieczeństwo publiczne 
i wsparcie OSP

1. Doposażenie jednostek OSP w specja-
listyczny sprzęt oraz ubrania ochron-
ne.

2. Współfinansowanie zakupu wozu 
strażackiego dla OSP Kobylaki.

3. Montaż instalacji fotowoltaicznych 
z magazynami energii w jednostkach 
OSP w Małowidzu, Olszewce i Ulato-
wie-Pogorzeli.

4. Kastracja, sterylizacja oraz czipowa-
nie psów i kotów.

5. Montaż lamp solarnych oraz dobudo-
wa linii oświetlenia ulicznego w so-
łectwach Lipa, Drążdżewo Nowe, Ste-
gna, Jednorożec, Żelazna Rządowa, 
Żelazna Rządowa-Gutocha, Żelazna 
Prywatna, Parciaki, Olszewka, Ula-
towo-Dąbrówka, Ulatowo-Słabogóra 
i Kobylaki-Korysze.
Działalność samorządu gminy Jed-

norożec nie skupiała się wyłącznie na 
inwestycjach. Mamy bogate życie kultu-
ralne. W 2025 r. odbyło się wiele wyda-
rzeń, które zintegrowały naszą społecz-
ność oraz przyciągnęły osoby z całego 
regionu, m.in. koncerty, festyny, pikniki 
rodzinne w sołectwach, dożynki powia-
towo-gminne, gminne zawody sporto-
wo-pożarnicze, zlot motocyklowy, wy-
darzenia sportowe, spektakle teatralne 
i warsztaty artystyczne. Dzięki współ-
pracy z Gminną Biblioteką Publiczną 

w Jednorożcu zapewniliśmy szeroką 
ofertę zajęć i wyjazdów dla wszystkich 
grup wiekowych. Odby ły się wyjazdy 
wakacyjne dla dzieci i młodzieży, wy-
jazdy integracyjne i rekreacyjne dla se-
niorów. Zainaugurowaliśmy działalność 
kolejnych świetlic wiejskich, w których 
odbywają się zajęcia, warsztaty pla-
styczne, kulinarne, muzyczne i spor-
towe. Uruchomiliśmy ogólnodostępną 
gminną siłownię dla mieszkańców. Po-
nadto przy OSP w Ulatowie-Pogorzeli 
rozpoczęła działalność młodzieżowa 
orkiestra dęta.

Aktualnie przygotowujemy doku-
mentacje projektowe do kolejnych za-
dań: modernizacji dróg gminnych, sieci 
wodno-kanalizacyjnej, inwestycji oświa-
towych i kulturalnych.

To, co udało się zrealizować w 2025 r., 
jest zasługą wielu osób i owocem dosko-
nałej współpracy. Z całego serca dzię-
kuję kadrze Urzędu Gminy i jednostek 
organizacyjnych za profesjonalizm i za-
angażowanie, radnym Rady Gminy za 
podejmowanie trudnych i odpowiedzial-
nych decyzji oraz owocną współpracę, 
sołtyskom i sołtysom za bliski kontakt 
z mieszkańcami i pomoc w realizacji za-
dań, zaś społeczności gminy Jednorożec 
za cierpliwość podczas trwających prac 
i wszystkie słowa wsparcia.

W 2025 r. udowodniliśmy, że jeste-
śmy silni, rozwojowi i nowocześni. Inwe-
stujemy nie tylko w infrastrukturę tech-
niczną, ale wspieramy również lokalną 
społeczność oraz szeroko rozumianą 
sferę kultury. W nowy rok wchodzimy 
z jeszcze większymi planami. Wierzę, 
że razem możemy osiągnąć kolejne suk-
cesy.

Nowy wóz strażacki oraz  umundurowanie 
druhów z OSP Kobylaki

Odnowiona droga w Połoni
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Ciągniki rol-
nicze wykorzysty-
wane są przede wszystkim do utrzymania 
dróg i porządku, przewozu materiałów z bazy 
GZUK w ramach wykonywanych prac, wywozu 
nieczystości ciekłych z terenu gminy, wywozu osadu 
z oczyszczalni ścieków w Jednorożcu. Wspomniane po-
jazdy to ciągnik Deutz Fahr, ciągnik Ursus BASAK, 
ciągnik C360 3P. 

GZUK  
w służbie społeczności

Milena Burchacka, Daniel Rzosiński

Funkcjonowanie Urzędu Gminy 
w Jednorożcu opiera się w głównej 
mierze na odpowiedniej organizacji 
pracy i współpracy między poszcze-
gólnymi referatami. Właściwy podział 
obowiązków warunkuje zatem efek-
tywną pracę urzędu oraz zaspokaja 
najważniejsze potrzeby mieszkańców 
gminy. Specyfika oraz różnorodność 
zadań, za które odpowiedzialna jest 
gmina, obliguje ją do wyodrębnie-
nia w swojej strukturze referatów. 
Takim referatem jest Gminny Zespół 
Usług Komunalnych.

Wspomniane referaty gminne 
zajmują się poszczególnymi 
dziedzinami wynikającymi 

z działalności jednostki samorzą-
du terytorialne-

go. Istotną i ważną dziedziną w funk-
cjonowaniu gminy jest realizacja zadań 
o charakterze użyteczności publicznej. 
Zadania te służą przede wszystkim bie-
żącemu i nieprzerwanemu zaspokaja-
niu zbiorowych potrzeb ludności gminy. 
Zapewniają one niezbędną oraz ciągłą 

sprawność systemów gospodar-
czych i technicznych na terenie 
gminy Jednorożec. W związku 
z powyższym w ramach dzia-
łalności urzędu powstał referat 
gospodarki komunalnej, funk-
cjonujący w strukturach Urzędu 
Gminy pod nazwą Gminny Zespół 
Usług Komunalnych w Jednoroż-
cu (GZUK).

W ramach działalności GZUK 
funkcjonują stanowiska pracy, które 
realizują zadania z zakresu gospodarki 
komunalnej . Należą do nich kierownik, 
zastępca kierownika, pracownicy na 
stanowiskach administracyjnych oraz 
pracownicy gospodarczy. W związku 
z różnorodnymi działaniami podejmo-
wanymi przez kadrę GZUK konieczne 
jest właściwe rozplanowanie prac w celu 
efektywnego wykorzystania zasobów 
ludzkich zgodnie z ich kwalifika-
cjami.

Obszarem działania GZUK są 
zadania w zakresie gospodar-
ki wodno-ściekowej gminy, 

nielegalnych wysypisk 
śmieci na jej 
terenie, gospo-
darowania odpada-
mi komunalnymi, 
pielęgnacji zieleni, 

utrzymania czystości, 
porządku i bez-
pieczeństwa, 
k o n s e r w a c j i 

oświetlenia ulicz-
nego, remontów 

i utrzymania (w tym 
zimowego) dróg gmin-

nych, zabezpieczenia 
drożności rowów, prze-

pustów oraz kanalizacji 
deszczowej. Dbamy też 
o targowisko gminne wraz 
z poborem opłat, współpra-
cujemy z OSP, opiekujemy 

się bezdomnymi zwierzętami. Dozór 
i kontrola parku maszynowego na wypo-
sażeniu komunalnego mienia gminnego 
obejmuje m.in. samochody dostawcze 
i ciężarowe, ciągniki rolnicze i ogrod-
nicze, śmieciarkę, koparko-ładowarkę, 
minikoparkę, przyczepy, kosiarki, pługi 
śnieżne. Wszystkie służą do realizacji 

zadań z zakresu gospodarki komunalnej 
w gminie Jednorożec.

W taborze GZUK znajdują się  m.in. 
Renault Master i Volkswagen Transpor-
ter, które służą do przewozu pracowni-
ków i sprzętu oraz materiałów w ramach 
bieżących prac systemem gospodarczym 
prowadzonym na terenie gminy Jedno-

rożec. Ponadto samochody te służą do 
działań związanych z utrzymaniem 
właściwej gospodarki wodociągowej (w 
zakresie płukań sieci) oraz kanalizacyj-
nej (kontrole przepompowni ścieków).

Podsumowując, działalność GZUK 
jest szeroka i wymaga odpowiedniego 
zaplecza maszynowego oraz wykwa-

Z g o d n i e 
z Prawem 
oświatowym gminy mają 
obowiązek zapewnić bezpłatny transport i opiekę 
w czasie przewozu osób z niepełnosprawnościa-
mi do najbliższej szkoły podstawowej, a także do 
placówek takich jak ośrodki rewalidacyjno-wy-
chowawcze. Gminny Zespół Usług Komunalnych 
w swoich zasobach ma 3 pojazdy przeznaczone do 
ww. zadania. Są to Autobus Volkswagen Crafter,  
Autobus Iveco Daily i Volkswagen Caravelle.

Będąca  na 
wyposażeniu bazy 
GZUK śmieciarka DAF służy do trans-
portu wysegregowanych frakcji odpadów 
komunalnych z PSZOK do podmiotów ze-
wnętrznych specjalizujących się dalszym 
zagospodarowaniem. Drugim z pojazdów 
wykorzystywanym do celów transportu 
odpadów jest samochód ciężarowy MAN. 
W latach ubiegłych służył przeprowadze-
niu akcji mobilnej zbiórki na terenie gminy 
Jednorożec, która miała na celu wsparcie 
mieszkańców w zakresie odbioru zbędnych 
odpadów wielkogabarytowych oraz elek-
troodpadów. W okresie letnim pojazd ten 
wspiera działania związane z organizacją 
imprez plenerowych.
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lifikowanych zasobów ludzkich. Ma to 
bezpośredni wpływ na poprawę życia 
mieszkańców gminy, ponieważ odpo-

wiadamy za podstawowe usługi ko-
munalne, takie jak dostarczanie wody 
i odprowadzanie ścieków, transport od-
padów czy utrzymanie czystości w gmi-

nie. Zwiększa to komfort życia, 

chroni środowisko, a także wpływa na 
estetykę i bezpieczeństwo otoczenia. Nie 
byłoby to możliwe, gdyby nie nakład 
pracy i zaangażowanie kadry GZUK, 
która efektywnie wykorzystuje sprzęt, 
planuje działania, reaguje na bieżące 
potrzeby i zapewnia ciągłość usług. 
Wysokiej jakości usługi komunalne 
wymagają bowiem nie tylko sprawnego 
sprzętu, ale też kompetentnego, zmoty-
wowanego zespołu, który dba o jakość 
i terminowość prac.

W zależności od re-
alizowanych zadań pojazdy 

będące na wyposażeniu GZUK są 
doposażone w dodatkowy sprzęt taki jak: 
beczka asenizacyjna, pług śnieżny, przy-
czepy rolnicze, skrapiarka, piaskarka, 
równiarka, kosiarka bijakowa.

Koparko-ładowarka CAT i minikopar-
ka BOBCAT są powszechnie wykorzy-

stywane do usuwania 
awarii oraz budowy 
sieci wodociągowych 
i kanalizacyjnych, 
a wybór maszyny 
zależy od specyfiki 
miejsca i zakre-
su prac. W razie 
konieczności ko-
parko-ładowarka 
CAT wykorzy-
stywana jest 
do zimowego 

u t r z y m a n i a 
dróg, prac porządkowych na obsza-

rach trudno dostępnych czy też równania 
terenu. Minikoparka BOBCAT zabez-
piecza również prace związane z dzia-
łalnością Punktu Selektywnej Zbiórki 
Odpadów Komunalnych czy prac wy-
konywanych systemem gospodarczym.

Ważną kwestią w działalności GZUK 
jest utrzymanie czystości i porząd-
ku na terenie gminy. Działania te 
są zabezpieczane przez dwa ciągniki 
ogrodnicze – ISEKI oraz TV520. Dzię-
ki kompaktowym wymiarom z dużą 
łatwością manewrują w miejscach 
niedostępnych dla większych maszyn. 
Doskonale sprawdzają się podczas prac 
związanych z usuwaniem odpadów 
z przydrożnych koszy czy zbieraniem 

bioodpadów z tere-
nów zielonych, na-
tomiast podczas 

z imowego 

utrzymania wspierają prace polegające 
na odśnieżaniu chodników, podjazdów, 
parkingów.

W 
o s t a t n i m 
czasie posze- zono park 
maszynowy GZUK o beczkowóz do 
wody pitnej oraz agregat prądotwór-

czy, co było możliwe dzięki 
wsparciu Wojewódzkiego 

Funduszu Ochrony Śro-
dowiska i Gospodarki 
Wodnej w Warszawie. 

Oba są wykorzystywane 
w sytuacjach kryzysowych, ta-

kich jak awarie sieci wodociągowych, 
klęski żywiołowe czy długotrwałe pra-
ce konserwacyjne.
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Wójt gminy Jednorożec przypomina, że 
w dniu 24 października 2017 r. Uchwa-
łą nr 162/17 Sejmik Województwa 
Mazowieckiego przyjął tzw. uchwałę 
antysmogową wprowadzającą na ob-
szarze województwa mazowieckiego 
ograniczenia i zakazy w zakresie eks-
ploatacji instalacji, w których nastę-
puje spalanie paliw.

Uchwała ta nakłada na gminy 
obowiązki w zakresie kontroli prze-
strzegania przez mieszkańców ww. 
zapisów. Szczegółowy zakres obowiąz-
ków zawiera Uchwała 115/20 Sejmiku 
Województwa Mazowieckiego z dnia 
8 września 2020 r. określająca Pro-
gram Ochrony Powietrza wraz z pla-
nem działań krótkoterminowych dla 
stref w województwie mazowieckim.

Zgodnie z Programem Ochrony Po-
wietrza każda mazowiecka gmina jest 
zobowiązana do aktualizacji inwenta-
ryzacji kotłów. Ponadto program co-
rocznie obliguje mieszkańców gminy 
do wymiany konkretnej liczby kotłów 

na nowe, niskoemisyjne źródło ciepła, 
a wójta do przeprowadzenia konkret-
nej liczby kontroli palenisk wraz z po-
borem próbek popiołów z paleniska do-
mowe.

W związku z tym na terenie gmi-
ny Jednorożec w sezonie grzewczym 
2025–2026 będą prowadzone kontro-
le. Upoważnieni pracownicy Urzędu 
Gminy w Jednorożcu sprawdzą, czy na 
terenie nieruchomości nie zachodzi po-
dejrzenie spalania odpadów. Podczas 
kontroli sprawdzona zostanie klasa 
pieca i stosowane paliwo grzewcze. 
Kontrolowany powinien udostępnić 
dokumentację dotyczącą stosowanych 
paliw (np. fakturę, świadectwo jakości 
paliwa) oraz dokumentację potwier-
dzającą klasę urządzenia grzewczego.

Jednocześnie  wójt gminy Jedno-
rożec przypomina, że od  1 stycznia 
2023 r. użytkowanie pozaklasowych 
urządzeń grzewczych stało się niezgod-
ne z przepisami uchwały antysmogo-
wej. Ponadto uchwała antysmogowa 

wprowadza szereg ograniczeń doty-
czących spalanych paliw.

Na wymianę urządzenia grzewcze-
go oraz termomodernizację budynku 
można uzyskać dofinansowanie z Pro-
gramu „Czyste Powietrze”. Punkt 
Konsultacyjny Programu w Urzę-
dzie Gminy w Jednorożcu jest czyn-
ny w każdy poniedziałek i czwartek 
w godz. 9.00–15.00 w pokoju nr 12, 
tel. (29) 751 70 39.

W przypadku pytań dotyczących 
kontroli prosimy o kontakt telefonicz-
ny z pracownikiem merytorycznym 
pod numerem tel. (29) 751  70  39 lub 
w siedzibie Urzędu Gminy w Jedno-
rożcu, I piętro, pokój nr 12.

Więcej informacji na temat ochrony 
powietrza można uzyskać na stronie: 
http://www.powietrze.mazovia.pl/.

Jednorożec, listopad 2025 r.
Wójt Gminy Jednorożec 

/-/ Krzysztof Nizielski

Informacja Wójta Gminy Jednorożec w sprawie przestrzegania  
wymagań uchwały antysmogowej

http://www.powietrze.mazovia.pl/
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Wieści z Urzędu Gminy
Bezpieczeństwo 
i ekologia 
w naszej gminie

Daniel Rzosiński

Dzięki wsparciu Wojewódzkiego Fun-
duszu Ochrony Środowiska i Gospo-
darki Wodnej w Warszawie możliwe 
było pozyskanie środków finanso-
wych na realizację inwestycji związa-
nych z umiejscowieniem instalacji fo-
towoltaicznych na budynkach Ochot-
niczych Straży Pożarnych na terenie 
gminy Jednorożec.

W ramach programu „Przed-
sięwzięcia z zakresu ochro-
ny powietrza wspierające 

działalność ochotniczych straży pożar-
nych” WFOŚiGW pozytywnie rozpa-
trzył i zaopiniował złożone przez nas 
wnioski na realizację zadań pn.:
▪	„Zakup i montaż instalacji fotowolta-

icznej wraz z magazynem energii na 
budynku OSP Olszewka” (kwota do-
tacji 39 360 zł, środki własne Urzędu 
Gminy – dotacja celowa w wysokości 
9840 zł, całkowity koszt zadania – 
49 200 zł)

▪	„Zakup i montaż instalacji fotowolta-
icznej wraz z magazynem energii na 
budynku OSP Małowidz ” (odpowied-
nio 39  360 zł, 9840 zł, 49 200 zł)

▪	„Zakup i montaż instalacji fotowol-
taicznej wraz z magazynem energii 
na budynku OSP Ulatowo-Pogorzel 
(40 000 zł, 10 000 zł, 50 000 zł).
Na budynkach OSP Olszewka i OSP 

Małowidz zamontowano instalację 
o mocy 12,12 kW oraz magazyn ener-

gii o pojemności 10,66 kWh. Natomiast 
na budynku OSP Ulatowo-Pogorzel 
powstała instalacja o mocy 9,595 kW 
oraz magazyn energii o pojemności 
14,21 kWh.

Budowa instalacji fotowoltaicznych 
wraz z magazynami energii na budyn-
kach remiz strażackich pozwoli na osią-
gnięcie wymiernych efektów w postaci 
obniżenia kosztów zużycia energii elek-
trycznej, podniesie poziom bezpieczeń-
stwa i gotowości bojowej w przypadku 
przerw w dostawie prądu oraz pozwoli 
na osiągnięcie efektu ekologicznego.

Kolejnym zakupem w ramach pro-
gramu WFOŚiGW jest agregat prądo-
twórczy o mocy minimalnej 100 kVA 
typu GF-125 (producent: EUROPOLI-
FT) o mocy 113 kVA zamontowany na 
przyczepie towarowej. Kwota dotacji 
z WFOŚiGW to 47 225 zł. Urząd Gmi-
ny Jednorożec przeznaczył środki wła-
sne w wysokości 47 275 zł. Całkowity 
koszt zadania wynosi 94 500 zł. Środki 

pozyskano z ww. programu w ramach 
zadania pn. „Zakup agregatów prądo-
twórczych o mocy minimalnej 100 kVA 
dla gmin z terenu województwa mazo-
wieckiego”. Samorząd gminny złożył 
wniosek o dofinansowanie w formie do-
tacji na zadania z zakresu zapobiegania 
zagrożeniom środowiska i poważnym 
awariom oraz usuwania ich skutków 
pn. „Zakup agregatu prądotwórczego 
o mocy minimalnej 100 kVA”.

Zakup agregatu pozwoli na zabezpie-
czenie prawidłowego funkcjonowania 
Stacji Uzdatniania Wody zlokalizowa-
nych na terenie gminy Jednorożec, zasi-
lenie zlewczych przepompowni ścieków, 
zabezpieczenie pracy Urzędu Gminy, 
policji i jednostek OSP.

Magazyn energii OSP Ulatowo -Pogorzel Agregat prądotwórczy

Instalacja fotowoltaiczna  OSP Ulatowo-Po-
gorzel

 Instalacja fotowoltaiczna OSP Olszewka

Woda pod kontrolą

Milena Burchacka

Zapewnienie dostępu do wody pit-
nej jest zadaniem własnym gminy, 
co oznacza, że gmina odpowiada za 
dostarczanie wody spełniającej okre-
ślone parametry jakościowe. Badania 
wody do spożycia przez ludzi prze-
prowadza się, aby zagwarantować 
jej bezpieczeństwo i przydatność do 
picia poprzez sprawdzenie, czy nie za-
wiera ona szkodliwych zanieczyszczeń 
chemicznych i biologicznych. Takie 
badania mają na celu wykrycie po-
tencjalnych zagrożeń dla zdrowia (np. 
obecność bakterii czy metali ciężkich) 

oraz potwierdzenie zgodności wody 
z normami prawnymi określonymi 
w rozporządzeniu Ministra Zdrowia 
z 7 grudnia 2017 r. w sprawie jako-
ści wody przeznaczonej do spożycia 
przez ludzi.

W roku 2025 samorząd gminy 
Jednorożec zawarł umowę 
na pobór próbek do badań 

laboratoryjnych wody przeznaczonej 

do spożycia przez ludzi z firmą GBA 
Polska Sp. z o.o. z siedzibą w Warsza-
wie. Po pozytywnym zaopiniowaniu 
harmonogramu pobierania próbek 
wody do badań ustalono z Powiatową 
Stacją Sanitarno-Epidemiologiczną 
w Przasnyszu ich ilość – 3 badania 
z wodociągu Jednorożec, 2 z wodocią-

Wnętrze budynku Stacji Uzdatniania Wody 
w Jednorożcu

https://www.google.com/search?q=Rozporządzenie+Ministra+Zdrowia+z+dnia+7+grudnia+2017+r.+w+sprawie+jakoœci+wody+przeznaczonej+do+spo¿ycia+przez+ludzi&sca_esv=7575179a13efdb84&ei=-ZgdadO9A5rPwPAP-tL02QQ&ved=2ahUKEwjjpIqU_v2QAxUxTVUIHdQnPJMQgK4QegQIARAC&uact=5&oq=podstawy+prawne+badañ+wody+przeznaczonej+do+spo¿ycia+przez+ludzi&gs_lp=Egxnd3Mtd2l6LXNlcnAiQnBvZHN0YXd5IHByYXduZSBiYWRhxYQgd29keSBwcnplem5hY3pvbmVqIGRvIHNwb8W8eWNpYSBwcnpleiBsdWR6aUjEOVAAWMExcAB4AZABAJgBeaAB4wmqAQQxNy4xuAEDyAEA-AEBmAIMoAKEB8ICCBAAGIkFGKIEwgIFEAAY7wXCAggQABiABBiiBMICBBAhGAqYAwCSBwIxMqAHqUSyBwIxMrgHhAfCBwUyLjYuNMgHGw&sclient=gws-wiz-serp&mstk=AUtExfB2lqclYRf-bUVKntSMhWJ-OVPF7W5HzMWxbv2JSSz_-pmWvVUWbTj6UuZP0bBuhYjwxdwgaNuRFUUAF38WF_HzVMDMAU7rHPTmiSyl1eqrrntLQTDJk7V1qMfgQYg2w1w&csui=3
https://www.google.com/search?q=Rozporządzenie+Ministra+Zdrowia+z+dnia+7+grudnia+2017+r.+w+sprawie+jakoœci+wody+przeznaczonej+do+spo¿ycia+przez+ludzi&sca_esv=7575179a13efdb84&ei=-ZgdadO9A5rPwPAP-tL02QQ&ved=2ahUKEwjjpIqU_v2QAxUxTVUIHdQnPJMQgK4QegQIARAC&uact=5&oq=podstawy+prawne+badañ+wody+przeznaczonej+do+spo¿ycia+przez+ludzi&gs_lp=Egxnd3Mtd2l6LXNlcnAiQnBvZHN0YXd5IHByYXduZSBiYWRhxYQgd29keSBwcnplem5hY3pvbmVqIGRvIHNwb8W8eWNpYSBwcnpleiBsdWR6aUjEOVAAWMExcAB4AZABAJgBeaAB4wmqAQQxNy4xuAEDyAEA-AEBmAIMoAKEB8ICCBAAGIkFGKIEwgIFEAAY7wXCAggQABiABBiiBMICBBAhGAqYAwCSBwIxMqAHqUSyBwIxMrgHhAfCBwUyLjYuNMgHGw&sclient=gws-wiz-serp&mstk=AUtExfB2lqclYRf-bUVKntSMhWJ-OVPF7W5HzMWxbv2JSSz_-pmWvVUWbTj6UuZP0bBuhYjwxdwgaNuRFUUAF38WF_HzVMDMAU7rHPTmiSyl1eqrrntLQTDJk7V1qMfgQYg2w1w&csui=3
https://www.google.com/search?q=Rozporządzenie+Ministra+Zdrowia+z+dnia+7+grudnia+2017+r.+w+sprawie+jakoœci+wody+przeznaczonej+do+spo¿ycia+przez+ludzi&sca_esv=7575179a13efdb84&ei=-ZgdadO9A5rPwPAP-tL02QQ&ved=2ahUKEwjjpIqU_v2QAxUxTVUIHdQnPJMQgK4QegQIARAC&uact=5&oq=podstawy+prawne+badañ+wody+przeznaczonej+do+spo¿ycia+przez+ludzi&gs_lp=Egxnd3Mtd2l6LXNlcnAiQnBvZHN0YXd5IHByYXduZSBiYWRhxYQgd29keSBwcnplem5hY3pvbmVqIGRvIHNwb8W8eWNpYSBwcnpleiBsdWR6aUjEOVAAWMExcAB4AZABAJgBeaAB4wmqAQQxNy4xuAEDyAEA-AEBmAIMoAKEB8ICCBAAGIkFGKIEwgIFEAAY7wXCAggQABiABBiiBMICBBAhGAqYAwCSBwIxMqAHqUSyBwIxMrgHhAfCBwUyLjYuNMgHGw&sclient=gws-wiz-serp&mstk=AUtExfB2lqclYRf-bUVKntSMhWJ-OVPF7W5HzMWxbv2JSSz_-pmWvVUWbTj6UuZP0bBuhYjwxdwgaNuRFUUAF38WF_HzVMDMAU7rHPTmiSyl1eqrrntLQTDJk7V1qMfgQYg2w1w&csui=3


Głos Gminy Jednorożec Nr 4 (80)/202510

Wieści z Urzędu Gminy

Informacje 
o Programie 
„Czyste Powietrze”

Magdalena Kurzac

W sali konferencyjnej Urzędu Gmi-
ny w Jednorożcu 22 września oraz 
19 listopada odbyły się spotkania 
informacyjne poświęcone rządowe-
mu programowi „Czyste Powietrze”. 
Uczestniczyły osoby zainteresowane 
możliwościami uzyskania dofinanso-
wania na wymianę źródeł ciepła oraz 
termomodernizację budynków jedno-
rodzinnych.

Podczas spotkań omówiono 
główne założenia programu, 
warunki uczestnictwa oraz 

aktualne zmiany w zasadach naboru 
wniosków. Pracownicy Urzędu Gminy 
odpowiadali na pytania dotyczące m.in. 
wysokości dofinansowania, wymaganej 
dokumentacji, a także praktycznych 
kroków związanych ze złożeniem wnio-
sku przez beneficjenta. Spotkania to ko-
lejne z cyklicznych wydarzeń organizo-
wanych w ramach promocji programu 
„Czyste Powietrze”. Odbywają się raz 
na kwartał i cieszą się rosnącym zainte-
resowaniem mieszkańców, co potwier-
dzają dotychczasowe wyniki realizacji 
programu. Od momentu uruchomienia 
programu „Czyste Powietrze” do dnia 
30 września mieszkańcy gminy Jedno-
rożec złożyli 470 wniosków o dofinan-
sowanie, a łączna kwota wypłaconych 
dotacji wyniosła aż 8 792 919,10 zł.

Urząd Gminy Jednorożec zachęca 
wszystkich mieszkańców, którzy jeszcze 
nie skorzystali z programu, do udzia-
łu w kolejnych spotkaniach informa-
cyjnych oraz do kontaktu z gminnym 
punktem konsultacyjno-informacyjnym 
programu „Czyste Powietrze”.

 Spotkanie w sali konferencyjnej Urzędu Gminy w Jednorożcu

gu Małowidz i Żelazna. Należy tutaj 
nadmienić, że badania wody samorząd 
gminny realizuje także ponadnorma-
tywnie, czyli nie tylko w zakresie i ter-
minach ustalonych w harmonogramie 
z PSSE w Przasnyszu. Wpływa to na 
wzrost bezpieczeństwa mieszkańców 
z uwagi na szybszą reakcję w przy-
padku ewentualnych zanieczyszczeń, 
zanim dotrą do odbiorców, ale także 
szybsze wykrycie miejsc, w których 
może dochodzić do pogorszenia jakości 
wody. Działania te są przykładem odpo-
wiedzialnego zarządzania przez gminę, 
która stawia zdrowie mieszkańców na 
pierwszym miejscu.

Konserwatorzy wodociągów systema-
tycznie przeprowadzają płukania sieci, 
aby parametry wody przeznaczonej do 
spożycia przez ludzi były zgodne z wy-
maganiami zawartymi w przepisach 

prawa. Odbywa się to głównie w porze 
nocnej z uwagi na zminimalizowanie 
niedogodności dla mieszkańców, po-
nieważ w tym czasie zużycie wody jest 
najniższe. To ważne działanie, które 
pozwala na usunięcie osadów, poprawę 
jakości wody i utrzymanie prawidło-
wego ciśnienia w sieci. W nocy często 
odbywa się też chlorowanie, co również 
może powodować zmiany w smaku i za-
pachu wody, ale nie stanowi zagrożenia 
dla zdrowia.

Incydentalne występowanie na sie-
ciach wodociągowych bakterii z grupy 
E. coli czy enterokoków spowodowane 
są ingerencją w sieć osób nieupoważ-
nionych – zarządca powinien wiedzieć 
o każdorazowej ingerencji w sieć ze 
względu na odpowiedzialność za jej 
stan techniczny, bezpieczeństwo oraz 
prawidłowe funkcjonowanie. Pęknięcia 

czy uszkodzenia rur tworzą drogę dla 
zanieczyszczeń z zewnątrz, dlatego tak 
ważna jest szybka reakcja w przypad-
ku zaobserwowania awarii. Bakterie 
mogą przedostać się do sieci wodocią-
gowej z zanieczyszczonych wód grunto-
wych lub ścieków, dlatego istotne jest, 
by montować zawory zwrotne, które 
zabezpieczają sieć wodociągową przed 
cofaniem się zanieczyszczonej wody z in-
stalacji wewnętrznych.

Wójtowie mają obowiązek informo-
wania mieszkańców o jakości wody. 
Często czynią to przez publikację wy-
ników na stronach internetowych. Sa-
morząd gminy Jednorożec każdorazowo 
zamieszcza wyniki badań laboratoryj-
nych wody przeznaczonej do spożycia 
przez ludzi na oficjalnej stronie inter-
netowej Urzędu Gminy w Jednorożcu 
– www.jednorozec.pl.

Przypominamy o obowiązku 
umieszczenia numeru porządko-
wego na budynku!

Właściciele nieruchomości zabu-
dowanych oraz osoby nimi zarzą-
dzające mają obowiązek umiesz-
czenia numeru porządkowego 
w widocznym miejscu: na ścianie 
frontowej budynku lub na ogrodze-
niu. Wynika to z art. 47b ustawy 
Prawo geodezyjne i kartograficzne.
Dlaczego to ważne?
▪	ułatwia pracę służb ratunkowych
▪	przyspiesza lokalizację adresu
▪	poprawia odbiór odpadów i dorę-

czanie przesyłek.
Brak tabliczki lub jej nieczytelność 
może skutkować karą grzywny do 
250 zł.

Tabliczki z numerem  
budynku obowiązkowe!

http://www.jednorozec.pl
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Cała  gmina 
Jednorożec 
w biało-czerwonych 
barwach

Małgorzata Makowska

Na terenie gminy Jednorożec uro-
czyście i na różne sposoby świętowa-
liśmy 107. rocznicę odzyskania przez 
Polskę niepodległości.

Gminne obchody 11 listopa-
da pod patronatem wójta 
Krzysztofa Nizielskiego od-

były się w Żelaznej Rządowej. Wyda-
rzenie zorganizowało Koło Gospodyń 
Wiejskich „Żelaźnianki to Kurpianki” 
we współpracy z Ochotniczą Strażą Po-
żarną w Żelaznej Rządowej. Odbyła się 
msza święta. Odsłonięto  i poświęcono 
 odnowiony  Pomnik  Poległych i Pomor-
dowanych Żołnierzy Armii Krajowej. 
Spotkanie zakończył piknik przy re-
mizie strażackiej.

W każdym zakątku naszej gminy 
uroczyście świętowano. Stowarzyszenie 
KGW Sołectwa Lipa oraz KGW Żelazna 
Prywatna „Sąsiadki” zaprosiły miesz-
kańców i gości do wspólnego śpiewania 
patriotycznych pieśni. KGW w Olszew-
ce „Olszewiacy”, KGW w Dynaku oraz 
Stowarzyszenie „Jednorożec Robi Co 
Może” zorganizowali w swoich miejsco-
wościach patriotyczne marsze z poczę-
stunkiem. Siły połączyli – by wspólnie 
dać wyraz patriotyzmowi –  świetlica 
 wiejska w Ulatowie-Pogorzeli, OSP 
Ulatowo -Pogorzel oraz Stowarzyszenie 
„Nasza Wieś Ulatowo Pogorzel”, dzięki 

czemu akademia z okazji 11 listopada 
cieszyła się dużym zainteresowaniem. 
Wspólnie działały też inne organizacje 
i jednostki: Stowarzyszenie  „Jednorożec 
z klasą” oraz ZPO w Jednorożcu zgroma-
dziły na koncercie patriotycznym mnó-
stwo osób, a obchody połączone były ze 
zbiórką charytatywną. W Budach Rzą-
dowych miejscowe KGW i OSP – oprócz 
marszu – zaprosiły na wspólne robienie 
kotylionów. Kółko Rolnicze „Posilenie” 
w Drążdżewie Nowym uczciło ten dzień 
wspólną pracą podczas warsztatów ku-
linarnych. KGW w Lipie „Lipianki” ze 
Stowarzyszeniem „Odlotowe Czarow-

nice” przy wsparciu OSP Lipa zadbały 
o każdy szczegół obchodów w swojej 
miejscowości: była msza, koncert „Mło-
dych Kurpi” i złożenie kwiatów pod 
pomnikiem Polskiej Organizacji Woj-
skowej.

Jak co roku Gminna Biblioteka 
Publiczna w Jednorożcu udostępniała 
wszystkim organizacjom, które podjęły 
się realizacji obchodów Święta Niepod-
ległości, flagi i patriotyczne gadżety.

Cieszymy się, że co roku społeczność 
tak wielu miejscowości naszej gminy 
daje wyraz lokalnego patriotyzmu.

Koncert patriotyczny w Lipie Koncert  „Młodych Kurpi” w Lipie

Gminne obchody Święta Niepodległości 
w Żelaznej Rządowej Akademia w Ulatowie -Pogorze li

Obchody 11 listopada w Budach Rządowych Patriotyczny marsz w Olszewce

Teatralna integracja 
w gminie Jednorożec

Paulina Bekier, Małgorzata Makowska

Ostatnie tygodnie to prawdziwa eks-
plozja kulturalnych wydarzeń w gmi-
nie Jednorożec. 

Na początku listopada w świe-
tlicach wiejskich naszej gmi-
ny odbył się cykl warsztatów 

z okazji Narodowego Święta Niepodle-
głości. Dzieci z Olszewki, Żelaznej Rzą-
dowej, Małowidza i Jednorożca miały 
okazję twórczo spędzić czas, przygoto-

Teatrzyk w Małowidzu
Na widowni w Teatrze Dramatycznym 
w Płocku

 Prace dzieci z okazji Dnia Chłopaka
Miś z Limes Banku towarzyszył nam na wy-
jeździe w teatrze
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wując patriotyczne ozdoby i poznając 
symbole narodowe.

Dla Niepodległej
Cykl warsztatów patriotycznych rozpo-
czął się 3 listopada w świetlicy wiejskiej 
w Olszewce, gdzie najmłodsi z zapałem 
tworzyli biało-czerwone dekoracje w po-
staci chorągiewek, kotylionów i innych 
przedmiotów. Spotkanie przebiegało 
w miłej, twórczej atmosferze, a dzieci 
chętnie dzieliły się pomysłami i poma-
gały sobie nawzajem.

W świetlicy w Żelaznej Rządowej 
6 listopada odbyły się warsztaty, pod-
czas których dzieci dekorowały flagi 
przy użyciu bibuły, plasteliny i kredek. 
Po twórczej pracy czekały je gry i zaba-
wy, wspólny popcorn oraz seans z przy-
godami niesfornego Misia Paddingtona.

Tego samego dnia w świetlicy w Ma-
łowidzu powstawały piękne, starannie 
wykonane kotyliony, a uczestniczący 
z dumą prezentowali swoje dzieła.

W Jednorożcu odbyły się patrio-
tyczne zajęcia, podczas których dzieci 
tworzyły ozdoby i przygotowywały się 
do obchodów 11 listopada, rozmawia-
jąc o znaczeniu tego święta. Warsztaty 
udowodniły, że wspólne działania na 
rzecz pielęgnowania tradycji mogą być 
świetną zabawą.

Dzień Chłopaka w świetlicach 
gminy Jednorożec

Pod koniec września w świetlicach na-
szej gminy odbył się cykl kreatywnych 
zajęć. Choć Dzień Chłopaka przypada 
30 września, dzieci w Olszewce rozpo-
częły świętowanie nieco wcześniej, z en-
tuzjazmem uczestnicząc w warsztatach 
tworzenia magnesów i innych upomin-
ków.

Twórczo upłynęły także zajęcia 
w Małowidzu, gdzie dzieci ozdabiały 
magnesy według własnych pomysłów, 
odzwierciedlając swoje zainteresowania 
i nastrój. Powstały nie tylko prezenty 
dla kolegów, ale też drobiazgi dla bli-
skich. Na zakończenie spotkania każda 
osoba otrzymała słodki poczęstunek.

W świetlicy wiejskiej w Jednorożcu 
młodzi ludzi z zaangażowaniem przy-
gotowywali magnesy, które stały się 
sympatyczną pamiątką po spotkaniu. 

Świętowanie dotarło również do Ula-
towa-Pogorzeli, gdzie dzieci z radością 
tworzyły własne projekty. W świetlicy 
w Żelaznej Rządowej również powstały 
barwne magnesy – jedne przeznaczone 
do zabrania do domu, inne przygoto-
wane specjalnie dla kolegów lub człon-
ków rodziny.

Cykl warsztatów w świetlicach po-
kazał, że wspólna praca twórcza to nie 
tylko okazja do rozwijania zdolności 
manualnych, lecz także doskonały spo-
sób na integrację i wartościowe spędze-
nie czasu.

Teatralna integracja
Gminna Biblioteka Publiczna w Jedno-
rożcu od sierpnia realizuje projekt pt. 
„Teatralna Integracja – razem w świecie 
kultury” dofinansowany w ramach pro-
gramu Kulturalny ORLEN, który jest 
organizowany przez Orlen S. A. oraz 
Fundację Orlen im. Ignacego Łukasie-
wicza. Partnerem projektu jest Limes 
Bank Spółdzielczy w Chorzelach.

Dzięki uzyskanemu wsparciu finan-
sowemu w wysokości 75 tys. zł dzieci 
i młodzież z gminy Jednorożec mogą 
brać udział w wielu zajęciach teatral-
nych i kulturalnych, które rozwijają 
umiejętności artystyczne, pobudzają 
kreatywność oraz integrują. Zaanga-
żowane są wszystkie świetlice wiejskie 
prowadzone przez Gminną Bibliotekę 
Publiczną w Jednorożcu – w Olszewce, 
Jednorożcu, Ulatowie Pogorzel, Żelaznej 
Rządowej oraz Małowidzu. Dzięki temu 
dzieci i młodzież z różnych części gminy 
mają równy dostęp do oferty i mogą ak-
tywnie uczestniczyć w działaniach bez 
konieczności dalekich dojazdów. 

Projekt ma na celu zwiększyć dostęp 
do dóbr kultury oraz rozwoju w zakre-
sie kultury i sztuki poprzez aktywne 
uczestnictwo dzieci i młodzieży w za-
planowanych działaniach.

Spotkanie z Operą Królewską 
w Warszawie

Wyjątkowe warsztaty, które były częścią 
wspomnianego projektu, zostały zorga-
nizowane 16 września we współpracy 
z Operą Królewską w Warszawie. Zaję-
cia pt. „POKazujemy kostium. Tkaniny 
robią miny” odbyły się w Sali Konferen-
cyjnej Urzędu Gminy w Jednorożcu.

Podczas spotkania 27 młodych osób 
poznało tajniki pracy nad kostiumami 
teatralnymi, dowiedziało się, jak ma-
teriały wpływają na charakter stroju 
i kreację scenicznej postaci, a następ-
nie samodzielnie zaprojektowało własne 
kostiumy. Powstały barwne, oryginalne 
i pomysłowe stroje, będące świadectwem 
ogromnej kreatywności młodych pro-

jektantów. Każda osoba uczestnicząca 
w spotkaniu mogła puścić wodze fanta-
zji i zaprojektować swój własny kostium, 
co dało wiele radości i satysfakcji zarów-
no uczestniczącym, jak i prowadzącym.

Bezpłatne przedstawienia
Dzięki pozyskanym funduszom w każ-
dej ze świetlic wiejskich we wrześniu 
odbyły się teatrzyki przygotowane i ode-
grane przez Teatr Maska z Krakowa. 
Teatr wystąpił z pięcioma edukacyjny-
mi i pełnymi humoru przedstawieniami: 
„Wyobraźnia czeka ukryta w bibliote-
kach”, „Każda mądra głowa zna magicz-
ne słowa” „Na końcu świata: przygody 
Misia i Kacpra Pirata”, „To największe 
jest szaleństwo – nie znać słowa bezpie-
czeństwo” i „Jak rycerz Walduś urato-
wał królestwo”.

Teatrzyki cieszyły się dużym zain-
teresowaniem dzieci, które reagowały 
żywo i spontanicznie, angażując się 
w przedstawienia. Pokazy stanowiły 
ważny element projektu, pozwalały mło-
dym ludziom zobaczyć aktorki i aktorów 
z bliska, a jednocześnie wzmacniały ich 
chęć do dalszej artystycznej aktywności.

Warsztaty teatralne
We wrześniu i październiku na wszyst-
kich świetlicach wiejskich zorganizowa-
liśmy warsztaty teatralne. Podczas zajęć 
młodzi ludzie poznawali podstawy sztu-
ki aktorskiej: techniki sceniczne, pracę 
z ciałem i głosem, dykcję, interpretację 
tekstu oraz budowanie postaci. Rozwi-
jali także wyobraźnię i wrażliwość arty-
styczną poprzez tworzenie scenografii.
Każde z trzech spotkań warsztatowych 
odbywało się pod okiem profesjonalnych 
aktorek z Teatru Maska. Prowadzące 
dbały o przyjazną atmosferę, zachęcając 
uczestniczących do swobodnej ekspresji, 
odwagi na scenie i wspólnej zabawy. Dla 
wielu dzieci była to pierwsza okazja do 
występu przed publicznością. Przekona-
liśmy się, że scena może być miejscem 
pełnym wyzwań, ale i radości.

Spektakle w teatrze
Przygoda z Kulturalnym Orlenem nie 
kończy się na teatrzykach oraz warsz-
tatach. Dzięki pozyskanemu dofinan-
sowaniu uczestniczący w warsztatach 
teatralnych mogli bezpłatnie wyjechać 
do Teatru Dramatycznego w Płocku 
na spektakl pt. „Opowieść Wigilijna”. 
Aktorzy i aktorki płockiego teatru po-
kazali dzieje zgorzkniałego sknerusa 
Scrooge’a, który nie uznaje Bożego Na-
rodzenia. Pewnego mroźnego wieczoru 
zjawia się u niego duch jego dawnego 
wspólnika Marleya. Ostrzega Scro-
oge’a, że odwiedzą go trzy kolejne zjawy. 

 Teatrzyk  w Olszewce
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Dzięki nim mężczyzna konfrontuje się 
ze swoim życiem i dostrzega koniecz-
ność zmiany.

Wyjazd ten był wspaniałą okazją do 
zetknięcia się z profesjonalną sztuką te-
atralną. Młodzi ludzie mogli zobaczyć, 
jak wygląda teatr „na żywo”, poznać 

pracę aktorów i aktorek oraz doświad-
czyć magii sceny z perspektywy widza, 
a także zintegrować się.

Uczestniczących w projekcie czekają 
jeszcze dwa wyjazdy na spektakle. Nie-
bawem zdradzimy szczegóły. A Państwa 
już teraz zapraszamy do śledzenia na 

bieżąco naszego fanpage’a na Face-
booku, gdzie będziemy informować 
o przedstawieniach kończących projekt, 
które w każdej świetlicy wiejskiej zapre-
zentują nasi młodzi aktorzy i aktorki.

Festyn 
„Razem bezpieczniej”

Dorota Fąk

Na placu wiejskim w Parciakach 
11 października odbyła się wyjątkowa 
impreza, podczas której – jak zawsze 
u nas – nie zabrakło emocji, wspania-
łej zabawy i smacznego jedzenia.

W trakcie wydarzenia prze-
prowadzono wiele konkur-
sów: ze strzelania, surviva-

lu oraz udzielania pierwszej pomocy. 
Wyłoniono najlepszych w trzech ka-
tegoriach: dzieci, młodzież i dorośli. 
Dodatkowo rozlosowano wartościowe 

nagrody w ramach zabawy ze „szczę-
śliwymi numerkami”.

Na wszystkich przybyłych czekało 
swojskie jadło: rejbak, bigos, smalec 
i domowe ciasta. W wydarzeniu uczest-
niczyli zaproszeni goście. Całość zwień-
czyła wspólna zabawa przy muzyce ze-
społu Everest, która trwała do późnych 
godzin wieczornych.

Zadanie zostało sfinansowane ze 
środków Narodowego Instytutu Wolno-
ści – Centrum Rozwoju Społeczeństwa 
Obywatelskiego w ramach rządowego 
programu wsparcia organizacji poza-
rządowych „Moc Małych Społeczności”. 
Organizatorami festynu było Koło Go-
spodyń Wiejskich w Parciakach. Dzię-
kujemy za wspaniałe atrakcje.

Uczestnicy konkursów na festynie w Parcia-
kach 

Panie z KGW Parciaki podczas wręczania 
nagród

Biblioteka dla 
małych i dużych

Anna Brzozowa

Gminna Biblioteka Publiczna w Jed-
norożcu to miejsce tętniące życiem. 
Oferujemy różnorodne działania. 
Każda osoba, niezależnie od wieku, 
jest w stanie znaleźć wśród nich coś 
dla siebie.

Wbibliotece nie tylko wypo-
życzamy książki, ale też 
spotykamy się, bawimy, 

uczymy. Tworzymy razem to miejsce. 
Przez ostatnie miesiące w siedzibie 
głównej biblioteki w Jednorożcu i jej 
filiach działo się naprawdę wiele.

Rozwój księgozbioru
W tym roku biblioteka wzbogaciła się 
o wiele nowych pozycji książkowych 
zarówno dla dzieci, młodzieży, jak i do-
rosłych. Dzięki środkom w wysokości 
10 000 zł pozyskanym w ramach Naro-
dowego Programu Rozwoju Czytelnic-
twa 2.0 na lata 2021–2025 oraz takiej 
samej kwocie stanowiącej wkład własny 
biblioteki udało się zakupić liczne nowo-
ści wydawnicze.

Księgozbiór systematycznie się roz-
rasta także dzięki naszym czytelnikom 
i czytelniczkom, którzy chętnie prze-
kazują książki w darze. Ich życzliwość 

sprawia, że książki mają „drugie życie” 
i skorzysta z nich szersze grono zainte-
resowanych, ponieważ wprowadzamy 
je do ksiąg inwentarzowych siedziby 
w Jednorożcu oraz filii. Dziękujemy 
darczyńcom, że dbają, by wartościowa 
literatura się nie marnowała.

Aby zachęcić najmłodszych do czyta-
nia książek, w październiku Bibliotecz-
ne Koło Fortuny zawędrowało do  filii 
 biblioteki w Parciakach. Każde dziec-
ko, które wypożyczy choć jedną książkę, 
może zakręcić kołem i wylosować drob-
ny upominek. Dostrzegamy, że pomysł 
spodobał się dzieciom. Kołem wcześniej 
cieszyli się nasi czytelnicy w Jednoroż-
cu. Teraz daje radość innym czytelni-
kom w naszej gminie.

Narodowe Czytanie  
i Noc Bibliotek

We wrześniu GBP po raz kolejny włą-
czyła się w ogólnopolską akcję Naro-
dowego Czytania. W tym roku lekturą 
były utwory Jana Kochanowskiego. Na 
spotkanie przybyło liczne grono miesz-
kańców i mieszkanek, a także przedsta-
wicielstw władz gminy. Wspólne czyta-

nie udowodniło, że klasyka wciąż potrafi 
wzruszać, uczyć i inspirować.

Natomiast tegoroczna Noc Bibliotek 
przyciągnęła 17 października zarówno 
stałych czytelników i czytelniczki, jak 
i nowych gości. Podczas wydarzenia 
został rozstrzygnięty finał II edycji ak-
cji „Podróż z książką” – nagrodziliśmy 
osoby, które najczęściej odwiedzały 
bibliotekę w czasie wakacji. Wieczór 
uświetniła projekcja filmu „Biuro De-
tektywistyczne Lassego i Mai. Rabuś 
z pociągu”.

Po seansie mali uczestnicy tworzy-
li własne minilasy w słoiku, ucząc się, 
jak można w fajny sposób wykorzystać 
leśne zasoby. Dużo frajdy dostarczyły 
dzieciom dwie gry biblioteczne – wielko-

Wizyta  w przedszkolu Szkolenie dla  seniorek i seniorów

Odwiedziny  jednorożca w bibliotece
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Wieści z terenu
formatowa gra „Ocalić Jednorożca” oraz 
gra multimedialna. Na zakończenie 
wieczoru odwiedził nas gość – maskot-
ka Stich. Stwierdzamy, że przydałaby 
się nam większa sala, bo 30 osób w jed-
nym miejscu to spory hałas. Ale zabawa 
była przednia!

Biblioteka dla najmłodszych
Pracownice GBP na zaproszenie wi-
cedyrektorki Edyty Lorenc odwiedziły 
Przedszkole Samorządowe w Jedno-
rożcu, gdzie w ramach akcji „Głośne 
czytanie” przeczytały dzieciom bajkę. 
Towarzyszyła im maskotka jednorożca.

Z okazji „Dnia Gier Planszowych”, 
również na zaproszenie wicedyrektor-
ki przedszkola, bibliotekarki przyniosły 
wielkoformatową grę „Ocalić Jednoroż-
ca”. Dzieci, pracując w grupach, układa-
ły ścieżki i wspólnie ratowały bajkowego 
bohatera. Chętnie korzystamy z takich 
zaproszeń, bo to właśnie wśród najmłod-
szych rodzi się miłość do książek.

Odwiedziłyśmy także przedszkole 
„Kraina Smerfów” w Stegnie – byłyśmy 
tam z książką i maskotką Stich.

W siedzibie głównej – dzięki współ-
pracy z Justyną Nizielską, bibliotekar-
ką Publicznej Szkoły Podstawowej im. 
Adama Chętnika w Jednorożcu – go-
ściliśmy klasę III b. Dzieci wysłuchały 
bajki o jednorożcu i grały w grę mul-
timedialną. Spotkanie zakończyło się 
przywitaniem maskotki jednorożca.

Dwie grupy przedszkolaków z Punk-
tu Przedszkolnego „Słoneczny Domek” 
w Żelaznej Rządowej przyjechały do 
Jednorożca, by poznać naszą bibliotekę. 
Zwiedzanie było połączone z zajęciami 
dla najmłodszych.

Te wszystkie spotkania są dowodem 
na to, że biblioteka to nie tylko regały 
z książkami, ale także miejsce, gdzie 
można miło i wartościowo spędzić czas.

Coś dla seniorów i seniorek!
W październiku w naszej bibliotece 
odbyły się szkolenia dla osób w wieku 
senioralnym prowadzone w ramach 

programu „Włączamy Cyfrowo Mazow-
sze”. Zajęcia przeznaczone były dla osób 
w wieku 55+, by mogły nauczyć się ko-
rzystać z nowych technologii i bezpiecz-
nie poruszać po cyfrowym świecie. Pod 
okiem szkoleniowca uczestnicy pozna-
wali podstawy obsługi smartfonów oraz 
aplikacji  mObywatel i eZdrowie. Dowie-
dzieli się także, jak korzystać z profilu 
zaufanego, recept elektronicznych oraz 
umawiać wizyty lekarskie online. Każ-
dego dnia szkolenia w obsłudze smart-
fonów pomagała młodzież z Zespołu 
Placówek Oświatowych w Jednorożcu. 
Fajnie jest łączyć pokolenia i patrzeć, 
jak młodzież integruje się ze starszy-
mi osobami.

Wraz z grupą seniorów „Kreatywni 
Plus” zorganizowaliśmy trzy wyjazdy na 
pływalnię do Chorzel. Wspólne kąpiele, 
rozmowy i śmiech to nie tylko doskonała 
forma aktywności, ale też sposób na bu-
dowanie więzi i dobrego samopoczucia.

Niezależnie od wieku, każdy znajdzie 
tu coś dla siebie. Zapraszamy do odwie-
dzin w Gminnej Bibliotece Publicznej 
w Jednorożcu i jej filiach!

Rozwój kompetencji 
w organizacjach 
pozarządowych

Paulina Bekier

Jako zespół Gminnej Biblioteki Pu-
blicznej w Jednorożcu wiemy, że pro-
wadzenie organizacji pozarządowej 
nie jest łatwym zadaniem. Wymaga 
zaangażowania, czasu i znajomości 
wielu przepisów czy procedur. Dla-
tego staramy się ułatwiać lokalnym 
liderom i liderkom korzystanie z do-
stępnych szkoleń i narzędzi, oferując 
wsparcie organizacyjne, przestrzeń do 
spotkań oraz pomoc w wydarzeniach.

Zależy nam, aby każda organi-
zacja z naszej gminy mogła się 
rozwijać i działać skutecznie na 

rzecz lokalnej społeczności. Cieszymy 
się, że coraz więcej stowarzyszeń i grup 
nieformalnych decyduje się skorzystać 
z naszych propozycji, zdobywa nowe 
umiejętności i rozpoczyna realizację 
własnych pomysłów. Wierzymy, że dzię-
ki współpracy i wzajemnemu wsparciu 
sektor społeczny w gminie Jednorożec 
będzie się nadal dynamicznie rozwijał.

Gminna Biblioteka Publiczna w Jed-
norożcu pełni funkcję nie tylko centrum 
literatury i kultury, ale także miejsca 
wsparcia dla NGO (ang. non-govern-
mental organizations). Zorganizowa-
łyśmy szereg szkoleń, które miały na 

celu wzmocnienie kompetencji przed-
stawicielstwa NGO oraz ułatwienie 
ich działalności w sektorze społecznym. 
Szkolenia obejmowały m.in.: pozyskiwa-
nie funduszy i przygotowanie wniosków, 
prowadzenie projektów i zarządzanie ich 
realizacją, sprawozdawczość i obowiązki 
formalne, promocję działań w mediach 
społecznościowych, współpracę z samo-
rządem i społecznością.

W szkoleniach wzięły udział różne 
organizacje z gminy Jednorożec: stowa-
rzyszenia o ugruntowanej pozycji, ale 
też Ochotnicze Straże Pożarne, które nie 
tylko dbają o bezpieczeństwo lokalnej 
społeczności, ale również coraz częściej 
angażują się w działania edukacyjne 
i kulturalne. Nie zabrakło także przed-
stawicielstwa Kół Gospodyń Wiejskich, 
które od lat stanowią ważny filar życia 
kulturalnego w gminie.

NGO Power Hub w Jednorożcu
W ramach projektu NGO Power Hub, 
skierowanego do lokalnych organizacji 
pozarządowych i grup nieformalnych, 
uczestniczący w spotkaniach zdobywali 
praktyczną wiedzę z zakresu formalno-

ści i dokumentacji w NGO, pozyskiwa-
nia funduszy oraz strategii finansowa-
nia działań.

Szkolenia prowadzili doświadcze-
ni eksperci: Anna Tyszka, Katarzyna 
Szmit oraz Rafał Jaźwiński, pełnomoc-
nik wojewody mazowieckiego, który 
dzielił się wiedzą dotyczącą prawa, spra-
wozdawczości i współpracy organizacji 
z samorządem. Warsztatowa formuła 
zajęć pozwalała omawiać konkretne 
projekty, wymieniać doświadczenia 
i tworzyć praktyczną dokumentację, co 
realnie wzmacniało kompetencje lokal-
nych NGO.

Szkolenia MOWES 
w Jednorożcu – wsparcie dla 

lokalnych NGO
W 2025 r. biblioteka była także miej-
scem szkoleń realizowanych przez 
Mazowiecki Ośrodek Wsparcia Ekono-
mii Społecznej.

Uczestniczący brali udział w zaję-
ciach dotyczących prowadzenia pro-
jektów, przygotowywania wniosków, 
sprawozdawczości i planowania dzia-
łań, a także w indywidualnych kon-

 Szkoleniowcy to profesjonaliści Kolejne spotkanie w bibliotece



15Głos Gminy Jednorożec Nr 4 (80)/2025

Wieści ze szkół i przedszkoli

Edukacja to szczepionka na 
przemoc – powiedział Edward 
James Olmos
Żyjemy w czasach, w których media 
społecznościowe kreują obraz człowie-
ka jako jednostki pięknej, szczęśliwej, 
której życie jest bezpieczne i pozbawio-
ne jakichkolwiek problemów. Jednak-
że, jak pokazują badania, wielu z nas 
doznawało lub doznaje przemocy. Co 
zatem kryje się w pojęciu „przemoc”? 
Jakie zachowania możemy nazwać prze-
mocowymi, a które do nich nie należą? 
Czy przemoc to w dzisiejszych czasach 
irracjonalny twór psychologiczny stwo-
rzony po to, by ratować „słabych”? Czym 
jest zjawisko, które niszczy i degraduje 
życie człowieka, nierzadko prowadząc 
do depresji czy samobójstw?

 Warsztaty antyprzemocowe

Dzień 19 listopada to finał akcji ko-
lejnej edycji Ogólnopolskiej Kampanii 
Dzieciństwo bez Przemocy. Rok szkolny 
2025/2026 to czas, w którym szkoły jako 
podmioty wychowawcze zobligowane są 
do organizowania wszechstronnych 
działań edukacyjnych, informacyjnych 
oraz warsztatów w celu zminimalizowa-
nia bądź uniknięcia zjawiska przemocy. 
Jest to jedno z założeń polityki oświato-
wej państwa w bieżącym roku szkol-
nym.

Należy zatem uświadomić wszyst-
kim, że przemoc to celowe, jednorazo-
we lub powtarzające się działanie (lub 
zaniechanie), które narusza prawa lub 
dobra osobiste, wykorzystuje przewa-
gę siły i powoduje szkody fizyczne, psy-
chiczne lub moralne u ofiary. Zgodnie 
z definicją prawną, przemoc może przy-
brać formę fizyczną (np. bicie, szarpa-
nie), psychiczną (np. zastraszanie, po-
niżanie) lub ekonomiczną.

Tego dnia uczniowie Szkoły Podsta-
wowej w Olszewce aktywnie włączyli 
się w akcję „Dzieciństwo bez Przemocy”. 
Rozpoczęliśmy od obejrzenia krótkich 
filmów na temat przemocy, następ-
nie odbyliśmy pogadankę z uczniami 
i uczennicami klas IV–VIII na temat 
zachowań, które są traktowane jako 
negatywne i celowe. Dzieci i młodzież 

dowiedzieli się, co oznaczają takie po-
jęcia jak Niebieska Karta czy syndrom 
sztokholmski, a także przypomnieli so-
bie numery telefonów zaufania dla osób 
pokrzywdzonych. Kluczem naszej poga-
danki był temat dotyczący radzenia so-
bie z przemocą skierowaną w stosunku 
do nas. Aby zwizualizować nasz sprze-
ciw wobec jakiejkolwiek formy prze-
mocy, uczennice i uczniowie utworzyli 
czerwony korowód, który był niemym 
krzykiem sprzeciwu wobec zastraszaniu 
i krzywdzeniu innych.

 Warsztaty w Olszewce

Klasy I–III także włączyły się aktyw-
nie w naszą akcję. Jako wsparcie dla 
ludzi krzywdzonych uczniowie i uczen-
nice podnieśli do góry dłonie z czerwo-
nymi wycinankami przygotowanymi 
wcześniej przez wychowawczynię kla-
sy I.

Mamy nadzieję, że działania podję-
te przez nas nie tylko wskażą uczniom 
i uczennicom sposób radzenia sobie 
w sytuacjach, w których ktoś stosuje 
przemoc wobec nich, ale przede wszyst-
kim nauczą ich empatii i otwartości na 
drugiego człowieka.

Pamiętajmy zatem, że zwycięstwo 
osiągnięte przez przemoc jest równo-
znaczne z porażką, ponieważ jest chwi-
lowe. 

Aneta Ptak

Światowy Dzień Dobroci
Dzieci z klas I–III Publicznej Szkoły 
Podstawowej Żelazna Rządowa–Parcia-
ki wraz z wychowawczyniami 13 listopa-
da obchodziły Światowy Dzień Dobroci.

Był to wyjątkowy i pełen uśmiechu 
dzień, który upłynął pod hasłem życz-
liwości, empatii i pomagania innym. 
Uczniowie i uczennice przyszli do szkoły 
ubrani na żółto – kolor radości i ciepła, 
który doskonale oddawał atmosferę 
tego dnia. W holu stanął słoik „dobrych 
uczynków”, z którego dzieci oraz nauczy-
cielstwo losowali karteczki z propozycja-
mi dobrych uczynków. Zadania te zachę-
cały do okazywania serdeczności, pomo-
cy kolegom i koleżankom oraz czynienia 
drobnych gestów dobroci na co dzień. 

Dużym zainteresowaniem cieszyła się 
również „Życzliwa Ramka” – specjalne 
miejsce, w którym dzieci mogły zrobić 
sobie pamiątkowe zdjęcie z przyjacielem 
lub przyjaciółką.

W ramach Dnia Dobroci uczniowie 
i uczennice wzięli też udział w zbiór-
ce karmy i akcesoriów dla zwierząt ze 
schroniska Azyl Psi Zakątek w Prza-
snyszu. Dzieci z wielkim zaangażowa-
niem przynosiły karmę, koce, zabawki 
i inne potrzebne rzeczy, chcąc w ten 
sposób okazać serce naszym czworonoż-
nym przyjaciołom.

Główna organizatorka Bożena Agata 
Goliasz przekazała wszystkie zebrane 
dary do schroniska, sprawiając ogromną 
radość jego podopiecznym. Akcja poka-
zała, że nawet najmłodsi mogą czynić 
dobro i nieść pomoc tam, gdzie jest po-
trzebna.

Obchody Światowego Dnia Dobroci 
były doskonałą okazją do rozmów o war-
tościach, które czynią świat lepszym. 
Dzień upłynął w bardzo miłej i radosnej 
atmosferze, a jego przesłanie na pewno 
pozostanie z nami na długo.

Dorota Fąk

Dzień Bohaterów Literackich
To wyjątkowe święto, podczas którego 
celebrowaliśmy postacie znane z powie-
ści, opowiadań, dramatów czy baśni – 
bohaterów i bohaterki, których znamy 
z lektur szkolnych, którzy kształtowali 
nasze spojrzenie na świat, a czasem na-
wet inspirowali do zmian we własnym 
życiu. Niezależnie od tego, czy mówimy 
o odważnych rycerzach, niepokornych 
buntowniczkach, marzycielkach, detek-
tywach czy zwyczajnych ludziach sta-
jących wobec niezwyczajnych wyzwań 
– bohaterowie i bohaterki literaccy 
odgrywają ogromną rolę w kulturze 
i edukacji.

Dzień Bohaterów Literackich

Postacie literackie często są odbiciem 
dylematów moralnych oraz trudnych 
sytuacji, z którymi się mierzymy. Dzię-
ki nim uczymy się współodczuwania, 
rozumiemy motywacje innych i dostrze-
gamy skutki podejmowanych decyzji. 

sultacjach z ekspertami. Interaktywna 
formuła sprzyjała zdobywaniu praktycz-
nych umiejętności, poznawaniu dobrych 

praktyk i wymianie doświadczeń mię-
dzy organizacjami.

Dzięki tym działaniom lokalne NGO 
mogły skuteczniej realizować projekty 

społeczne i rozwijać swoją działalność 
na rzecz społeczności gminy Jednorożec.
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Po stacie takie jak Ania z Zielonego 
Wzgórza, Harry Potter czy Santiago 
z opowiadania Stary człowiek i morze 
pokazują, czym jest, uczciwość, pomy-
słowość i wytrwałość.

Dzięki postaciom z literatury przeno-
simy się w czasie i przestrzeni – do in-
nych epok, kultur i realiów. To nie tylko 
forma rozrywki, ale również sposób na 
budowanie wiedzy o świecie i poszerza-
nie horyzontów. Wiele postaci literac-
kich jest znanych zarówno dzieciom, jak 
i dorosłym. Sherlock Holmes czy Mały 
Książę to bohaterowie, o których roz-
mawiają różne pokolenia czytelniczek 
i czytelników, tworząc wspólny, literac-
ki język.

Dzień Bohaterów Literackich, który 
odbył się w Szkole Podstawowej w Ol-
szewce, wprowadził nas w baśniowy, 
nieco wyimaginowany świat. Z wizytą 
w naszej szkole zjawiła się Pippi Lan-
gstrumpf, Harry Potter i inne niezwykłe 
postacie, które niecodziennym wyglą-
dem zachęcały wszystkich do sięgnię-
cia po książkę w celu poznania kolejnej 
niezwykłej historii. Dzień ten został 
zainicjowany przez nauczycielkę języ-
ka polskiego Aleksandrę Tabakę, która 
w sposób szczególny stara się zachęcić 
dzieci i młodzież uczące się w naszej 
szkole do odkrywania książkowych ta-
jemnic. Uczniowie wzięli także udział 
w szkolnym konkursie na Najciekaw-
szego Bohatera Literackiego, a wszyscy 
wyróżnieni odebrali dyplomy i drob-
ne upominki.

Dzień Bohaterów Literackich to ide-
alna okazja, by na nowo odkryć magię 
czytania i przypomnieć sobie, że bohate-
rowie i bohaterki książek żyją tak długo, 
jak długo otwieramy książki i pozwala-
my im przemawiać.

Aneta Ptak

Bajkowy Jednorożec
Jesienią Przedszkole Samorządowe 
w Jednorożcu zorganizowało konkurs 
plastyczny pod nazwą „Bajkowy Jed-
norożec”. Do udziału zaproszono także 
Przedszkole Samorządowe w Chorze-
lach. Celem konkursu było wykonanie 
pracy plastycznej zgodnej z tematyką 
konkursu, a więc przedstawiającej 
bajkowego jednorożca. Pomysł bardzo 
spodobał się dzieciom, które z chęcią i z 
zapałem wraz z rodzicami zabrały się 
do pracy. Jak bardzo był to trafiony po-
mysł, pokazuje liczba prac, które wpły-
nęły do organizatora – a było ich aż 53. 
Wszystkie spełniały kryteria określone 
regulaminem konkursu. Poziom był bar-
dzo wysoki. Uczestniczący wykazali się 
bardzo dużą kreatywnością. Prace wy-
konane wieloma technikami były bardzo 
pomysłowe. Komisja konkursowa, bio-

rąc pod uwagę pomysłowość, zgodność 
pracy z tematyką konkursu, staranność 
i estetykę oraz wkład pracy dziecka, 
wyłoniła zwycięzców i zwyciężczynie, 
przyznając miejsca oraz wyróżnienia 
w dwóch kategoriach wiekowych:

Kategoria wiekowa 3–4 latki:
I miejsce – Gabriel Koziatek, Kornel 

Wasilewski
II miejsce – Bartosz Berk, Magdalena 

Król
III miejsce – Aleksander Krzemiński
Wyróżnienia: Nel Michalska, Barbara 

Gąska

Laureaci konkursu

Kategoria wiekowa 5–6 latki:
I miejsce – Tymoteusz Jachimowski, 

Hanna Wójcik, Bruno Czyżewski
II miejsce – Gabriela Dratkiewicz, Mar-

celina Pietrzak, Tomasz Tyjewski
III miejsce – Alicja Gąska, Borys Gła-

dek, Karolina Dziobek
Wyróżnienia: Maria Krajewska, Mar-
celina Żabińska, Paulina Wywigacz, 
Mikołaj Popiołek, Gabriela Rybińska, 
Łucja Koziatek.
Gratulujemy!

Wręczenie nagród odbyło się pod-
czas uroczystości z okazji Narodowego 
Święta Niepodległości, bo patriotyzm 
zaczyna się u progu domu, w naszym 
przedszkolu, w małych ojczyznach, 
w naszej pięknej miejscowości o ma-
gicznej niepowtarzalnej nazwie. Każde 
dziecko otrzymało nagrodę oraz dyplom 
za udział w konkursie.

Dziękujemy bardzo Komisji Kon-
kursowej za poświęcony czas, a Sto-
warzyszeniu „Przyjaciele Ziemi Jed-
norożeckiej” za wsparcie i przekazanie 
drobnych nagród dla laureatek i lau-
reatów. Jesteśmy wdzięczni za bardzo 
duże zainteresowanie oraz zaangażowa-
nie. Podziękowania za dotychczasową 
współpracę ślemy również do Przed-
szkola Samorządowego w Chorzelach. 
Za organizację konkursu odpowiedzial-
ne były: Ewa Fidura, Milena Furman 
i Anna Mikołajewska.

Zachęcamy do obserwowania nasze-
go profilu na portalu Facebook, gdzie 
znajdziecie zdjęcia i informacje z przed-
szkola.

Milena Furman

Dzień gier planszowych
Gry planszowe są okazją do wspólnej 
zabawy, rozwijają logiczne myślenie, 
integrują, umilają czas a co najważ-
niejsze łączą ludzi bez najpopularniej-
szego obecnie łącza internetowego. 
W celu popularyzacji gier planszowych 
10 października ustanowiono Dniem 
Gier Planszowych.

Podczas gry

Tego dnia przedszkolaki z Przedszko-
la Samorządowego w Jednorożcu świę-
towały. W salach pojawiły się gry plan-
szowe, gry zręcznościowe, gry karciane, 
gry rozwijające spostrzegawczość, gry 
gotowe oraz te zrobione własnoręcznie 
przez nauczycielstwo oraz dzieci. Dodat-
kową atrakcją była wizyta pracownic 
Gminnej Biblioteki Publicznej w Jedno-
rożcu, które umiliły ten dzień planszową 
grą edukacyjną pod nazwą „Ocalić Jed-
norożca”. Wymagała od dzieci współpra-
cy, spostrzegawczości oraz kreatywnego 
rozwiązywania zadań. Wędrując między 
przygotowanymi stacjami, przedszkola-
ki wykonywały wyzwania, które przy-
bliżały je do uratowania jednorożca.

Dzień gier planszowych sprawił dzie-
ciom dużą radość. Doświadczyły, jak 
ciekawe i angażujące są gry planszowe 
oraz jak wiele radości płynie ze wspól-
nego spędzania czasu oraz działania 
w grupie.

Milena Furman

Jesień w Żłobku 
Samorządowym w Jednorożcu
Jesień to wyjątkowa pora roku, która 
feerią barw oraz unoszącym się w powie-
trzu zapachem opadłych liści, grzybów 
owoców inspiruje do wielu zabaw.

W naszym żłobku to czas na zajęcia 
sensoryczne i plastyczne z wykorzysta-
niem naturalnych darów jesieni, takich 
jak kasztany, żołędzie, liście, szyszki 
i dynie, jabłka, gruszki oraz śliwki. Po-
przez zabawy dzieci doświadczają oraz 
zdobywają wiedzę o otaczającym świe-
cie, z kolorowych liści, żołędzi i kaszta-
nów tworzą jesienne prace plastyczne, 
poznają jesienne smaki, zapachy oraz 
dźwięki. Podczas jesiennych spacerów 
i pobytu na świeżym powietrzu obser-
wują zmieniającą się przyrodę oraz 
zbierają dary jesieni. Wykorzystujemy 
je na zajęciach do zabaw edukacyjnych 
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takich jak przeliczanie, sortowanie, kla-
syfikowanie, rozpoznawanie kształtów 
i kolorów.

Ponadto jesienne dary natury służą 
nam także jako rekwizyty do dekoracji 
sali. Organizując w żłobku wykopki, 
wykorzystaliśmy m.in. ziemniaki, zie-
mię, kolorowe liście i patyki. Podczas 
grzybobrania dzieci przechadzały się 
z koszyczkami pomiędzy drzewami 
wykonanymi z tekturowych rur oraz 
gałęzi, co chwila przykucając, aby na-
potkany grzybek włożyć do koszyku. 
Pod nogami szeleściły opadłe z drzew 
liście, szyszki i żołędzie, gdzieniegdzie 
czerwieniły się muchomory wykonane 
z naturalnych materiałów oraz koloro-
we wrzosy.

Praca plastyczna w żłobku z wykorzystaniem 
darów jesieni

W tym roku sala żłobka zamieniła 
się w jesienny sad, w którym owocowe 
drzewa obfitowały w rumiane jabłuszka, 
zielone i soczyste gruszki oraz fioletowe 
śliwki. W jesiennym sadzie pojawiły się 
także skrzynki pełne owoców i koloro-
wych liści. Pod jabłonią skrywał się za-
jąc, a pod stertą liści i gałęzi dwa małe 
jeże zbudowały sobie kryjówkę. Deko-
racja sali, którą własnoręcznie wykona-
ły opiekunki z naszego żłobka, w bardzo 
realistyczny sposób odzwierciedlała 
krajobraz jesiennego sadu. Dopełnie-
niem tego, co widoczne dla oczu, była 

cicha melodia
„Grzybki” – zabawa sensoryczna w żłobku

, której dźwięki wprowa-
dzały nas w klimat jesiennej aury. Ko-
szyki zapełniły się błyskawicznie, a ich 
właściciele i właścicielki mieli czas na 
odpoczynek i smakowanie pysznych 
owoców. Dzieci oglądały owoce, wącha-
ły, porównywały ich wygląd, a następnie 
wskazywały różnice między owocami. 
Ale to nie wszystkie atrakcje, jakie cze-
kały na dzieci w jesiennym sadzie. Były 
także owocowe puzzle i zabawy rucho-
we. Następnego dnia dzieci wykonały 
prace plastyczną. Jednak przysłowiową 
wisienką na torcie był pyszny i zdrowy 

sok owocowy, który dzieci wspólnie 
z opiekunkami przygotowały z owoców 
zebranych w jesiennym sadzie. Cały 
żłobek wypełnił się cudownym zapa-
chem, a degustacja była prawdziwą ucztą.

Jesienny sad okazał się nie tylko 
ciekawą przygodą, ale też sposobem na 
rozwijanie zmysłów, kreatywności i sa-
modzielności u dzieci.

Marta Piotrowska

Najlepsza integracja… nie tylko 
na wakacjach!
Każdy wie, że szkoła to nie tylko lek-
cje i nauka. To także tworzenie relacji 
społecznych, budowanie zespołu, współ-
działanie i wzmacnianie więzi między 
uczniami. A co najlepiej buduje soli-
darność klasową? Oczywiście wspólne 
wyjazdy i wyjścia.

W duchu wzmacniania integracji 
klasowych w listopadzie uczniowie 
i uczennice kilku klas Publicznej Szko-
ły Podstawowej im. Adama Chętnika 
w Jednorożcu wyjechali na jednodniowe 
wycieczki do pobliskich miast.

W dniu 3 listopada młodzież z klas 
VIII wyjechała do Ostrołęki. Klasy a i 
b obejrzały film fantasy „Tron Ares”, po 
czym uczyły się grać w kręgle w Kręgiel-
ni Łubudu, zaś ich rówieśnicy z klas c i d 
poznali bliżej życie naszego wybitnego 
kompozytora w filmie „Chopin, Chopin” 
oraz dali upust energii w Parku Tram-
polin.

Bezpieczny pojedynek

Z kolei 13 listopada młodzież z klasy 
VII c wraz z wychowawczynią Bogną 
Marzeną Biragą oraz pedagożką szkol-
ną Roksaną Polakiewicz wybrała się do 
Muzeum Kultury Kurpiowskiej w Ostro-

łęce. Zwiedziła wystawę czasową „
Gra w kręgle to zabawa dla każdego

Zielo-
no mi” oraz brała udział w lekcji muze-
alnej „Niedzwiedź Wojtek – żołnierz 
Armii Andersa”. Poznała niezwykłe 
przygody niedźwiedzia oraz ciekawost-
ki z żołnierskiego życia w czasie II woj-

ny światowej. W części praktycznej 
zmierzyła się z igłą i nitką, aby własno-
ręcznie wykonać breloczki w kształcie 
misia. Następnie spędziła aktywnie 
czas, grając w kręgle.

Wyjazdy te nie tylko umożliwiły siód-
mo- i ósmoklasistom spędzenie czasu 
w atrakcyjny sposób, ale też wzbogaciły 
ich o nowe wiadomości i umiejętności.

Monika Dworniczak

Z pieśnią na ustach i w sercach
Dzień 11 listopada to jeden z najważ-
niejszych dni w roku każdego Polaka. 
Z dumą i szacunkiem wspominamy 
wtedy zakończenie studwudziestotrzy-
letniej niewoli naszej ojczyzny. Nasz 
patriotyzm wyraża się przez wywie-
szanie flagi narodowej, uczestnictwo 
w państwowych obchodach tego święta, 
a przede wszystkim przez poznanie oraz 
zrozumienie bolesnej i chlubnej historii 
naszego kraju.

Szkoła jest miejscem, które uczy nas 
tej historii nie tylko na lekcjach, ale 
przede wszystkim na co dzień przez 
kształtowanie miłości – do tej wielkiej, 
jak i małej ojczyzny, dbałość o jej stan 
i rozwój, traktowanie ze zrozumieniem 
i szacunkiem naszych współobywateli, 
poszanowanie języka polskiego.

W tym duchu uczniowie klas star-
szych Publicznej Szkoły Podstawowej 

im. A. Ch
Apel poległych

ętnika oraz Liceum Ogólno-
kształcącego w Jednorożcu pod opieką 
nauczycieli przygotowali piękny koncert 
patriotyczny, który w piątek 7 listopada 
zaprezentowali całej społeczności szkol-
nej i gminnej. W symboliczny sposób 
zapaliliśmy światło w apelu poległych 
tym, którzy zginęli w powstaniach i w 
I wojnie światowej, wspólnie śpiewali-
śmy pieśni i piosenki żołnierskie, w pod-
niosłej atmosferze oddawaliśmy hołd 
poprzednim pokoleniom. 

Poważny nastrój tego święta pod-
kreślały także biało-czerwone kotylio-
ny przypięte do odświętnych strojów 
wszystkich uczniów i uczennic oraz de-
koracje i gazetki w klasach i wspólnych 
przestrzeniach szkoły. Młodsi ucznio-
wie i uczennice wzięli także udział 
w konkursie plastycznym „Moja Mała 
Ojczyzna”, który odbył się 3 listopada. 
Uczniowie z klas II pogłębili wiedzę 
o symbolach narodowych, historii, tra-
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dycjach i kulturze naszej ojczyzny, a ich 
prace, ukazujące piękno i wyjątkowość 
naszego regionu, ozdobiły hol szkolny.

Biało-czerwona – niepodległa i nieposkro-
miona

Z pewnością ten listopadowy dzień 
był wyjątkowo uroczysty dla całej spo-
łeczności Jednorożca. Stało się to także 
dzięki uczniom, uczennicom i nauczy-
cielstwu naszych szkół, którzy z sercem 
i oddaniem włączają się do obchodów 
tego ważnego dla nas święta. Wydarze-
nie zostalo zorganizowane dzięki współ-
pracy ZPO w Jednorożcu ze stowarzy-
szeniem JEDNOROŻEC Z KLASĄ ze 
środków budżetu Gminy Jednorożec.

Monika Dworniczak

Pamiętamy o tych, którzy 
odeszli
Takie hasło przyświecało uczniom jed-
norożeckiej szkoły podstawowej, którzy 
w ostatnich dniach października wraz 
z wychowawcami odwiedzili cmen-
tarz parafialny.

Pamiętać znaczy trwać

Zarówno młodsi, jak i starsi ucznio-
wie i uczennice podczas jesiennych 
wyjść poznawali historie grobów żołnie-
rzy w naszej gminie, którzy walczyli i po-
legli w obronie naszej Ojczyzny. Co roku 
stawiamy znicze na tych symbolicznych 
miejscach pamięci oraz na nagrobkach 
dawnych pracowników i pracownic szko-
ły.

Dzięki temu pamięć o tych, którzy 
odeszli, pozostaje żywa w świadomości 
kolejnych pokoleń.

Monika Dworniczak

Wolontariat łączy pokolenia
W Publicznej Szkole Podstawowej im. 
A. Chętnika w Jednorożcu coraz więcej 
uczniów i uczennic angażuje się w dzia-
łania Szkolnego Koła Wolontariatu.

W ostatnich dniach października 
wolontariusze i wolontariuszki służyli 

pomocą osobom w wieku senioralnym 
podczas szkolenia „Włączamy Cyfrowo 
Mazowsze”, które odbyło się w Gmin-
nej Bibliotece Publicznej w Jednorożcu. 
Uczniowie z zaangażowaniem i życz-
liwością wspierali uczestniczących 
w spotkaniu poświęconym poznawaniu 
nowych technologii oraz nauce obsługi 
urządzeń cyfrowych.

Z pomocą młodzieży seniorzy i seniorki 
oswajali technologię

Dziękujemy za piękny przykład 
współpracy międzypokoleniowej, zarów-
no młodym, jak i ich starszym „pod-
opiecznym”.

Monika Dworniczak

Halloween w Parciakach
W krajach anglosaskich 31 październi-
ka obchodzone jest święto Halloween. 
Zwyczaj ten sięga dawnej tradycji Cel-
tów, którzy wierzyli, że tego dnia duchy 
zmarłych odwiedzają żyjących. Głów-
nym symbolem święta jest wydrążona 
i podświetlona od środka dynia z wy-
szczerbionymi zębami.

 Straszna dyskoteka

Z inicjatyw y Rady Samorządu 
Uczniowskiego w Publicznej Szkole Pod-
stawowej w Żelaznej Rządowej–Parcia-
kach (placówka w Parciakach) została 
zorganizowana dyskoteka halloweeno-
wa. Kreatywność i wyobraźnia naszych 
uczniów i uczennic nie znała granic. 
Dlatego podczas zabawy można było 
spotkać straszne stwory, wiedźmy, cza-
rownice, wampiry, zombie i inne stra-
chy. Bezstronne jury wybrało najstrasz-
niejsze stroje. Nie mogło zabraknąć 
konkursu na mumie z papieru toaleto-
wego. Podczas zabawy dzieci dzieliły się 
na pary i na czas owijały jedną osobę 
w papier toaletowy, tworząc mumię. 
Najlepsi zostali wyłonieni na podstawie 
szybkości i „jakości” wykonania.

Podczas zabaw było strasznie i weso-
ło, bo Halloween to przede wszystkim 
okazja do świetnej zabawy. Takie im-

prezy uczą nas bycia otwartym i tole-
rancyjnym na inne kultury. Pamięta-
jąc o własnych zwyczajach – polskich 
Dziadach – możemy jednocześnie lepiej 
zrozumieć otaczający nas świat.

Zbigniew Lorenc

Pamiętamy o poległych 
za ojczyznę
Każdego roku uczniowie i uczennice 
Publicznej Szkoły Podstawowej Żelazna 
Rządowa–Parciaki wraz z nauczyciela-
mi odwiedzają pomniki w Żelaznej Rzą-
dowej.

 Młodzież przy pomniku w Żelaznej

Dlatego 29 i 30 października mło-
dzież udała się do miejsc pamięci naro-
dowej – Pomnika Pomordowanych i Po-
ległych Żołnierzy Armii Krajowej oraz 
pomnika powstańca styczniowego. 
Uczniowie i uczennice z pomocą na-
uczyciela oczyścili teren wokół pomni-
ków, zgrabili liście i zapalili znicze. Za 
wsparcie tej inicjatywy Rada Samorzą-
du Uczniowskiego dziękuje panu 
Krzysztofowi Krasce.

Dla nas wszystkich jest to ważna 
lekcja historii i patriotyzmu. Młodzież 
uczy się szacunku dla tradycji i posza-
nowania miejsc pamięci ważnych dla 
Polek i Polaków. W ten sposób oddaje 
hołd poległym za ojczyznę uczestniczą-
cym w powstaniach i wojnach, które 
doprowadziły do naszej niepodległości 
lub stanowiły formę jej obrony. Taka 
postawa jest dowodem na to, że patrio-
tyzm wyraża się nie tylko w słowach, 
lecz przede wszystkim w czynach.

Zbigniew Lorenc

Z wizytą w Sejmie RP
W dniu 7 listopada uczennice i ucznio-
wie Publicznej Szkoły Podstawowej 
w Żelaznej Rządowej–Parciakach poje-
chali na wycieczkę do Warszawy.

Pierwszym punktem były Łazienki 
Królewskie, gdzie zwiedziliśmy stylowe 
wnętrza Pałacu na Wyspie. Zobaczyli-
śmy tam m.in. Pokój Bachusa, Salę 
Balową, Gabinet Portretowy, Rotun-
dę z posągami panujących w XVIII w. 
w Europie, Galerię Obrazów oraz Salę 
Jadalną, która słynęła z królewskich 
obiadów czwartkowych. Pogoda nam 
dopisywała, było słonecznie i ciepło, dla-
tego udaliśmy się na spacer po Łazien-
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kach Królewskich. Największe wrażenie 
zrobił Teatr na Wyspie i jego półkolista 
widownia. Uczestniczący w wycieczce 
zachwycali się także florą i fauną parku. 
Wdzięcznym obiektem zdjęć były liczne 
przepiękne pawie i kaczki oraz wiewiór-
ki.

 
 W Łazienkach Królewskich

Następnym punktem był Sejm Rze-
czypospolitej Polskiej, gdzie udaliśmy 
się na zaproszenie posłanki Żanety 
Cwaliny-Śliwowskiej. Uczniowie i uczen-
nice naszej szkoły mieli wyjątkową oka-
zję odwiedzić serce polskiej demokracji 
i miejsce, gdzie zapadają najważniejsze 
decyzje dotyczące życia obywateli. Pod-
czas wizyty młodzież zapoznała się z hi-
storią polskiego parlamentaryzmu, 
zwiedziła najważniejsze miejsca w bu-
dynku Sejmu, w tym Salę Posiedzeń, 
gdzie tego dnia odbywały się obrady.

 Uczniowie ze szkoły w Parciakach w Sejmie 
RP

Wizyta była nie tylko lekcją wiedzy 
o społeczeństwie, ale także inspiracją 
do aktywnego uczestnictwa w życiu pu-
blicznym. Bardzo miłym akcentem były 
dla uczestniczących w wyjeździe specjal-
ne pozdrowienia, które skierował do nas 
Marszałek Sejmu Szymon Hołownia.

Na zakończenie wizyty w Sejmie 
otrzymaliśmy wyjątkowy prezent od 
posłanki Żanety Cwaliny-Śliwowskiej – 
obraz przedstawiający budynek Sejmu. 

Za ten gest oraz za serdeczne przyjęcie 
składamy szczególne podziękowania.

Jesteśmy też wdzięczni dyrektorowi 
naszej szkoły Wojciechowi Walędzia-
kowi za zorganizowanie tej niezwykle 
wartościowej wycieczki edukacyjnej.

Zbigniew Lorenc

Warsztaty i debata na temat 
naszej gminy
W Liceum Ogólnokształcącym w Jed-
norożcu odbył się projekt CoopAxle3 
finansowany przez Ministerstwo Edu-
kacji Narodowej. Jest realizowany przez 
Fundację Innowatorium w ramach pro-
gramu „Młodzi Obywatele”. Głównym 
celem jest zaangażowanie młodzieży 
w sprawy lokalne, ponieważ w niedale-
kiej przyszłości będą brać udział w wy-
borach.

W dwudniowym spotkaniu udział 
wzięli uczniowie i uczennice klas ma-
turalnych i kilka osób z klasy III. War-
szaty odbyły się 7 października . Na po-
czątku uczestniczyliśmy w grach inte-
gracyjnych na zewnątrz szkoły. Później 
wróciliśmy do sal i podzieliliśmy się na 
kilkuosobowe grupy. Pierwszym zada-
niem, jakie nam przydzielono, było uło-
żenie mapy Jednorożca z kart, na któ-
rych widniały różne obiekty infrastruk-
turalne. Warto wspomnieć, że mogliśmy 
dodać tam własne pomysły na zagospo-
darowanie pustych terenów. Następnie 
wypisaliśmy mocne i słabe strony naszej 
gminy. Ostatnim zadaniem było przy-
gotowanie pytań na podstawie słabych 
stron, jakie wypisaliśmy.

Następnego dnia odbyła się debata, 
na której uczniowie i uczennice zada-
li ok. 25 pytań przygotowanych dzień 
wcześniej. A pytanymi byli: wójt Krzysz-
tof Nizielski, przewodniczący Rady Gmi-
ny Jednorożec Tadeusz Sobolewski, dy-
rektor GZUK Tadeusz Niestępski, dy-
rektorka Gminnej Biblioteki Publicznej 
w Jednorożcu Anna Urbaniak, dyrektor 
Gminnego Zespołu Oświaty Wojciech 
Łukaszewski i prezes Gminnego Za-
rządu OSP Andrzeja Kosała. Na udzie-
lenie odpowiedzi goście mieli jedynie 90 

sekund. Z kolei uczniowie i uczennice 
byli podzieleni na 6 grup. Wybór nie 
był przypadkowy – po debacie każdy 
z gości miał za zadanie dołączyć do jed-
nej z nich. Na stolikach leżały kartki 
z danym zagadnieniem, które mieliśmy 
przedyskutować i wypisać wszelkie po-
mysły służące poprawie danej kwestii. 
Z naszych pomysłów zostanie sporzą-
dzony raport.

Marlena Topa

Pielgrzymka do Częstochowy
W dniu 24 października odbyła się co-
roczna pielgrzymka do Częstochowy. 
Klasy maturalne Liceum Ogólnokształ-
cącego w Jednorożcu miały okazję zwie-
dzić i zobaczyć jedno z najsłynniejszych 
miejsc religijnych w Polsce. Opiekunami 
wycieczki byli ks. Robert Kulas, Renata 
Karbowska, Bożena Przetak oraz nie-
którzy rodzice.

 Klasztor na Jasnej Górze

Wyjechaliśmy autokarem o godz. 
6.00. Po długiej podróży uczestniczyli-
śmy w mszy. Celebrans wygłosił kazanie 
kierowane do młodzieży z diecezji łom-
żyńskiej. Na Jasną Górę przybyło ponad 
1400 maturzystów i maturzystek! 
W czasie dwugodzinnej przerwy mogli-
śmy zakupić pamiątki i zjeść posiłek, 
spacerując po mieście.

Na wieczornej mszy można było – 
zgodnie z tradycją – poświęcić długopisy. 
Każda osoba odebrała też obrazek Matki 
Bożej. Otrzymaliśmy także krzyże.

O godz. 21.00 udaliśmy się na Apel 
Jasnogórski. Tuż po jego zakończeniu 
wybraliśmy się w drogę powrotną do 
domu. Byliśmy zmęczeni, ale pełni wra-
żeń, które na długo z nami pozostaną.

Marlena Topa

Zaduszki strażackie 
w Jednorożcu

MAŁGORZATA PRZYBYŁEK

W sobotę 22 listopada kościół para-
fialny w Jednorożcu stał się miejscem 
wyjątkowego spotkania strażackiej ro-
dziny. Tego dnia odbyły się Powiatowe 
Zaduszki Strażackie, uroczystość, któ-
ra od lat stanowi jedno z najważniej-

szych wydarzeń pamięci w powiecie 
przasnyskim. Do Jednorożca przybyli 
druhowie i druhny Ochotniczej oraz 
Państwowej Straży Pożarnej, rodziny 
zmarłych druhów, przedstawicielstwo 
władz samorządowych oraz społecz-
ność, by wspólnie oddać hołd tym, 
którzy pełnili służbę z poświęceniem, 
a dziś czuwają już tylko w naszych ser-
cach.

Tegoroczne Zaduszki zgromadzi-
ły wyjątkowo liczne delegacje. 
W uroczystości uczestniczyli 

przedstawiciele Komendy Powiatowej 
Państwowej Straży Pożarnej w Prza-
snyszu, strażacy PSP, a także 26 sztan-
darów OSP z całego powiatu przasny-

 Kościół w Jednorożcu
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Rok pełen 
sportowych 
wyjazdów i małych 
wielkich zwycięstw

Anna Urbaniak

Stowarzyszenie „Jednorożec Robi 
Co Może” kolejny rok udowadnia, że 
sport to nie tylko wyniki, ale przede 
wszystkim ludzie. Nasze wyjazdy na 
zawody to mieszanka pasji, współpra-
cy i codziennej radości z bycia aktyw-
nym.

Początek września przyniósł ko-
lejne emocje podczas Nadbu-
żańskiego Trójkąta w Wyszko-

wie, gdzie trzy pary ze stowarzyszenia 
zmierzyły się z wymagającą trasą skła-
dającą się z roweru na 15 km, kajaka na 
5 km i biegu na 10 km. Ania i Sylwek 
Urbaniakowie zwyciężyli w katego-
rii MIX (kobieta i mężczyzna). Dobrą 
formę pokazali też Piotr Zduniak z Ro-
bertem Sadowskim oraz Kinga Kowal-
czyk z Damianem Urbaniakiem, którzy 
zakończyli rywalizację ze świetnymi 
czasami. Na dystansie 5 km w nordic 
walking wystartowały Grażyna Ciosek 
i Mariola Wiktorska. Grażyna zdobyła 
OO miejsce wśród kobiet. Cała grupa 
pokazała ducha współpracy i sportowej 
rywalizacji. Braliśmy udział w zawo-
dach w każdej dziedzinie, więc wnio-
sek jest jeden – jednorożce są gotowe 
na każde wyzwanie.

W tym samym miesiącu najmłodsze 
członkinie i członkowie stowarzyszenia 
wzięli udział w Przasnyskiej Mili, wal-
cząc z mokrą i śliską trasą. Zuzia Koźlik 
zajęła II miejsce wśród dziewczynek na 
dystansie 400 m, a Natalia Lewandow-
ska I wśród dziewcząt na 1 km. Także 
Antoś Karol robił, co mógł. W kolej-
nych dniach reprezentacja biegających 
wystartowała w Czerwonce Włościań-
skiej, gdzie Michał Kowalczyk pobiegł 
najszybszą swoja piątkę. Naszej Marioli 
starczyło sił, by zdążyć na kolejny bieg 
w Olszewie-Borkach.

Wrzesień zakończył się maratonem 
w Warszawie, w którym uczestniczył 
Robert Sadowski, pokonując 42 km 
i udowadniając, że wytrwałość i deter-
minacja są wśród jednorożców natural-
ną cechą.

Początek października to Korona Zie-
mi Przasnyskiej – członkinie i członko-
wie JRCM pokonali kolejne kilometry, 

zdobywając puchary i imienne statuet-
ki, a wśród najmłodszych nie zabrakło 
emocji i walki do ostatnich metrów. Ka-
mila, Ania, Sylwek i Piotr ukończyli cały 
cykl, a lekko nie było. Nie chodzi o sam 
bieg, ale o to, że trudno jest ukończyć 
cykliczne biegi, mając obowiązki, rodzi-
ny… Dali jednak radę, brawo!

W połowie października odbył się 
Bieg Siedmiu Róż, który zakończył się 
zwycięstwem drużynowym i ustano-
wieniem nowych rekordów osobistych. 
Bieg w Różanie, w którym na mecie dają 
róże – brzmi zachęcająco, prawda? Jeśli 
rzadko je dostajesz, wystarczy przebiec 
10 km i piękna róża trafia do ciebie.

Tydzień później w Rydzewie członki-
nie i członkowie naszego stowarzyszenia 
ponownie stanęli na podium, pokonując 
wymagające dystanse.

Końcówka października i listopad to 
czas nie tylko biegów, ale też działań 
charytatywnych i patriotycznych. Justy-

Reprezentacja JRCM w Działdowie

skiego. Barwne poczty sztandarowe 
ustawione w wnętrzu kościoła tworzyły 
imponujący anturaż, podkreślając wagę 
tradycji oraz strażackiej solidarności. 
Oprawę muzyczną zapewniła Orkiestra 
Dęta w Starej Krępie, nadając całej ce-
remonii podniosły charakter.

Liturgii przewodniczył proboszcz pa-
rafii Jednorożec ks. Cezary Czarkowski, 
a współcelebransami byli powiatowy 
kapelan strażaków o. Wiesław Marek 
Wiśniewski oraz duszpasterz strażaków 
diecezji płockiej ks. dr Andrzej Zakrzew-
ski, zaproszony specjalnie na to wyda-
rzenie. W homilii kapelan podkreślił 
niezwykłość strażackiego powołania – 
służby, która wymaga odwagi, pokory 
i gotowości do poświęceń. Podkreślił 
również, że pamięć o nich trwa dzięki 
kolejnym pokoleniom strażaków, którzy 
kontynuują ich dzieło.

Świątynia wypełniona była sztanda-
rami, mundurami i zniczami, tworząc 

atmosferę powagi i wdzięczności. Pod-
czas liturgii każde imię i nazwisko wy-
powiedziane głośno w kościele było jak 
osobny płomień pamięci, przywołujący 
wspomnienia służby, charakteru, za-
angażowania i oddania społeczności lo-
kalnej danego strażaka. Przed ołtarzem 
nastąpił jeden z najbardziej symbolicz-
nych momentów wydarzenia. Przedsta-
wicielstwo jednostek OSP z poszczegól-
nych gmin zapaliło znicze pamięci. Ten 
prosty, lecz niezwykle wymowny gest 
stał się znakiem jedności strażackiej 
rodziny, która – niezależnie od miejsca 
i wielkości jednostki – łączy się w hoł-
dzie dla zmarłych kolegów. Cisza i po-
chylone sztandary złożyły się na głęboko 
poruszający obraz wspólnoty, która nie 
zapomina o swoich bohaterach.

Po zakończeniu części oficjalnej 
wszyscy zostali zaproszeni do remizy 
w Ulatowie-Pogorzeli, gdzie czekała na 
nich tradycyjna grochówka. To właśnie 

tam, przy wspólnym stole, druhowie mo-
gli rozmawiać, wspominać, wymienić 
się doświadczeniami.

Zaduszki strażackie w Jednorożcu po 
raz kolejny pokazały, jak silnie straża-
cy czują więź między sobą niezależnie 
od wieku, stopnia czy przynależności 
do jednostki. To nie tylko wydarzenie 
religijne, ale przede wszystkim mani-
festacja strażackiej solidarności i kon-
tynuacja tradycji, która od pokoleń 
buduje bezpieczeństwo i ducha wspól-
noty w powiecie przasnyskim. Dla ro-
dzin zmarłych druhów jest to dowód, że 
pamięć o ich bliskich jest wciąż żywa. 
Dla młodszych strażaków – lekcja od-
powiedzialności i szacunku dla historii, 
a dla mieszkańców – przypomnienie, że 
strażacy są nie tylko ratownikami, lecz 
również ludźmi, którzy żyli i służyli dla 
dobra wspólnego.
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„Wspólnie 
dla społeczności”

Anna Urbaniak

Tytułowy projekt pokazał, że lokal-
na współpraca, pasja i chęć niesienia 
pomocy mogą tworzyć wydarzenia 
o prawdziwej wartości dla mieszkań-
ców. Dzięki wsparciu programu „Moc 
Małych Społeczności” Stowarzyszenie 
„Jednorożec Robi Co Może” zrealizo-
wało inicjatywę, która połączyła edu-
kację, integrację i pomoc potrzebu-
jącym. Uczestniczący w niej udowod-
nili, że nawet w trudnych warunkach 
pogodowych ludzie potrafią działać 
wspólnie, a dobre pomysły i zaan-
gażowanie społeczności przynoszą 
realne efekty. Projekt był również do-
wodem na to, że wsparcie samorzą-
dowców i partnerów lokalnych może 
wzmocnić inicjatywy, które mają słu-
żyć całej gminie.

Projekt „Wspólnie dla społecz-
ności” sfinansowany został ze 
środków Narodowego Instytu-

tu Wolności – Centrum Rozwoju Społe-
czeństwa Obywatelskiego. JRCM uzy-
skało wsparcie w wysokości 50 tys. zł, 
którą przeznaczono na trzy główne dzia-
łania. Sponsorem nagród był również 
niezawodny Limes Bank Spółdzielczy 
w Chorzelach. Pierwszym etapem był 
rozwój instytucjonalny obejmujący 
m.in. zakup defibrylatora, stołów, ła-
wek, krzeseł oraz przeprowadzenie 
szkoleń dla członków i członkiń stowa-
rzyszenia.

Drugim etapem była akcja „Sprzą-
tanie i oddychanie”, która odbyła się 
26 września na tzw. Łysej Górce w Jed-
norożcu. W wydarzeniu uczestniczyły 
92 osoby, w tym społeczność gminy, 
urzędnicy, radni i radne, sołtysi i soł-
tyski, członkinie KGW z Jednorożca 
i Kółka Rolniczego „Posilenie” Drążdże-
wa Nowego oraz kadra Limes Banku 
Spółdzielczego w Chorzelach.

Punktualnie o godz. 12.30 ekipa 
stowarzyszenia przygotowała zaplecze 
techniczne, a o 14.00 wójt gminy Jedno-
rożec Krzysztof Nizielski wraz z preze-
ską JRCM przywitali uczestniczących 
i przedstawili pomysł na spotkanie. 
Członkowie i członkinie stowarzyszenia 
rozdali rękawiczki, worki, napoje i bato-
ny, które zostały zakupione w ramach 
dotacji, a uczestniczący ruszyli do pra-
cy w grupach. Zebrano ogromne ilości 
śmieci, w tym opony, części samochodo-
we i butle, a spacer i rozmowy w lesie 
pozwoliły na integrację. Po sprzątaniu 
wszyscy spotkali się na szczycie górki, 
gdzie czekał poczęstunek, ciasta i go-
rący rosół. Wyłoniono EKO-Bohaterów 
i rozlosowano nagrody, w tym voucher 
o wartości 500 zł oraz drobne upomin-
ki. Sprzątanie Łysej Górki było również 
okazją do pokazania, że stowarzyszenie 
dba o teren, na którym często biega, ma-
szeruje z kijkami czy jeździ na rowerze. 
Jesteśmy wdzięczni samorządowi gmi-
ny Jednorożec, że połączyliśmy siły – te-
raz na Łysej Górce jest po prostu czysto.

Drugim etapem działań w ramach 
projektu był piknik rozrywkowo-edu-
kacyjny, który odbył się 12 paździer-
nika na stadionie w Jednorożcu. Pod-
czas „Metrów Pomocy” każda osoba, 
która pokonała okrążenie o długości 
400 m, symbolicznie dorzucała 5 zł na 
wsparcie Mai Piórkowskiej z Parciak 
chorującej na rzadki zespół Wolfa-Hir-
shhorna. W tej inicjatywie wzięło udział 
228 osób, które wspólnie pokonały 91 
200 m, a dzięki dodatkowym wpłatom 
i wsparciu członków i członkiń JRCM 

zebrano w sumie 2240 zł. Dziękujemy 
w imieniu Mai.

Po wydarzeniu przekazaliśmy zebra-
ne pieniądze jej mamie Krystynie. Dzię-
ki Waszym SMS-om założyliśmy rów-
nież zbiórkę dla dziewczynki na zakup 
przyczepki rowerowej, by Maja mogła 
wspólnie z mamą i rodzeństwem spę-
dzać czas na świeżym powietrzu. Zbiór-
ka była dostępna na stronie zrzutka.pl. 
Udało się, bo uzbieraliśmy 7750 zł, 
tyle, ile pani Krysia potrzebowała na 
zakup przyczepki.

Ale wracamy na stadion, na nasze 
wydarzenie… Każdy, kto wziął udział 
w akcji, mógł również uczestniczyć 
w losowaniu nagród, w tym koszulek od 
Krystiana Gadomskiego, czajników, la-
tarek, termosów, apteczek i innych dro-
biazgów. Piknik urozmaiciły warsztaty 
z pierwszej pomocy prowadzone przez 
Łukasza Ciacha i Radosława Grabow-
skiego, pokaz obsługi nowo zakupionego 
defibrylatora, zajęcia ekologiczne, edu-
kacja o sytuacjach kryzysowych oraz 
gry i zabawy dla dzieci z animacjami 
ROBO MIX, fotobudką, zajęcia z biblio-
teką, bookcrossingiem, alpakoterapią 
i dmuchańcami.

Podczas wydarzenia odbyły się rów-
nież występy artystyczne. Na nietypo-
wej scenie z kostki brukowej zaprezen-
towali się Krystian Gadomski i Karol 
Kawiecki, Regionalny Zespół Pieśni 
i Tańca „Młode Kurpie z Jednorożca” 
oraz Zespół Tańca Ludowego „Lipowia-
cy” z Lipowca Kościelnego. Występy, 
mimo deszczowej pogody i braku stan-

 Grupa organizatorów z gośćmi

na i Wiktoria uczestniczyły w Biegu Su-
perbohaterów w Olsztynie, łącząc sport 
z pomocą innym, a Ula i Zbyszek Tyrko-
wie reprezentowali jednorożce podczas 
wydarzenia patriotycznego w Hrubie-
szowie. W tym samym czasie Grażyna 
Ciosek i Robert Sadowski wzięli udział 
w Biegu Jesiennym w Jońcu, zajmując 
miejsca na podium w konkurencji nordic 
walking. Z kolei 11 listopada część osób 
z naszego stowarzyszenia wzięła udział 

w Marszu Niepodległości w Jednoroż-
cu, a następnie w biegu w Działdowie, 
ustanawiając kolejne rekordy życiowe 
i zdobywając nagrody w swoich kate-
goriach. Ależ tam pięknie! Kibiców cała 
masa, a na mecie stoją z pochodniami, 
co w piękny wieczór jest cudnym wra-
żeniem.

Sezon jesienny to też morsowanie, 
w którym uczestniczyła zarówno naj-
młodsza, jak i doświadczona część sto-

warzyszenia. Regularne spotkania nad 
wodą pozwoliły hartować ciało i integro-
wać się w przyjaznej atmosferze. Gdzie 
morsujemy? W przydomowych zbiorni-
kach, które w lato służą do zbierania 
deszczówki, potem są oczyszczane i słu-
żą do hartowania ciała. Jedni mówią, 
że super i kibicują, a inni, że głupota… 
a my pytamy, którzy z nich się bardziej 
się smarczą?!

http://zrzutka.pl
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Działania dla 
małych i dużych

Anna Urbaniak

Każdy krok może być przygodą, a każ-
da pałeczka w sztafecie niesie uśmiech 
i radość. W Jednorożcu sport łączy 
pokolenia, bo i młodzi, i starsi potrafią 
wspólnie zmierzyć się z wyzwaniem, 
nie boją się, nie wstydzą, dają przy-
kład innym, że warto się ruszać.

Dlatego 19 września odbyła się 
„Sztafeta za Jednorożcem”. 
Uczestniczący w niej pokonali 

łącznie niemal 122 km, biegnąc i ma-
szerując w drużynach, które połączyły 
osoby z różnych miejscowości. To opo-
wieść nie tylko o liczbach, ale przede 
wszystkim o wspólnocie i integracji.

Sztafeta odbyła się na stadionie 
w Jednorożcu i była współfinansowana 
przez samorząd powiatu przasnyskiego 
przy wsparciu wójta gminy Jednorożec 
Krzysztofa Nizielskiego oraz Limes 
Banku Spółdzielczego w Chorzelach. 
Lsowanie składu drużyn sprawiło, że 
młodzież biegła ramię w ramię z oso-

bami w wieku senioralnym, a  oso-
by z różnych miejscowości mogły się 
poznać. Wśród uczestniczących byli 
m.in. wicestarosta Jarosław Szmulski 
z małżonką, sekretarz Urzęgu Gminy 
Jednorożec Lilla Zabielska, skarbniczka 
Magdalena Kucińska, radny Rady Po-
wiatu Przasnyskiego Krzysztof Iwulski 
oraz niezawodna ekipa Stowarzyszenia 
„Jednorożec Robi Co Może”, dbająca 
o płynność rywalizacji i liczenie okrążeń. 
Łącznie 84 osoby pokonały 121 680 m. 
Każda otrzymała medale, batoniki i na-
poje izotoniczne, a najlepsze drużyny 
i osoby nagrodzeni zostali statuetkami 
i drobnymi upominkami. Wśród naj-

„Umiem pływać 
25 Mazowsze”

Beata Kucińska

Pływanie to jeden ze sportów wpływa-
jących pozytywnie na rozwój dziecka. 
Kształtuje koordynację i równowagę, 
co jest niezmiernie ważnym aspektem 
w rozwoju młodych ludzi. Pływanie 
wzmacnia również układ sercowo-na-
czyniowy i oddechowy oraz pomaga 
w utrzymaniu prawidłowej masy ciała.

Uc z n i o -
w i e 
k l a s 

I–III Publicznej 
Szkoły Podstawo-
wej Żelazna Rzą-
dowa–Parciaki 
z siedzibą w Par-
ciakach – ucząca 
się w placówce 
w Żelaznej – 
uczestniczy w pro-
gramie „Umiem 
pływać 25 Mazow-
sze”. Dzięki tym zajęciom dzieci uczą się 
bezpiecznego korzystania z akwenów 
wodnych, co zaspokaja ich potrzeby ru-
chowe. Oswajają się ze środowiskiem 
wodnym, przełamując bariery lęku oraz 

nabywają podstawowych umiejętności 
w pływaniu.

Dziękujemy wójtowi gminy Jednoro-
żec za użyczenie autobusu, którym nasi 
młodzi pływacy i pływaczki mogą bez-
piecznie dojeżdżać na lekcje pływania.

Dofinansowanie 
dla „Błyskawicy”!

Zbigniew Lorenc

Działający przy Publicznej Szkole Pod-
stawowej Żelazna Rządowa–Parciaki 
Uczniowski Klub Sportowy „Błyskawi-
ca” otrzymał dofinansowanie w kwo-
cie 11 000 zł w ramach Rządowego 
Programu KLUB – edycja 2025.

Celem programu jest rozwój 
małych i średnich klubów 
sportowych z terenu całej 

Polski. Wspiera także stowarzyszenia 
działające na rzecz dzieci i młodzieży 
do 18 roku życia, pomagając im tworzyć 
lepsze warunki do uprawiania sportu.

Dzięki przyznanym środkom możli-
wy był zakup m.in. stołów do tenisa sto-
łowego, piłeczek, siatek, rakietek oraz 

automatycznego robota treningowego do 
tenisa stołowego. Otrzymane dofinanso-
wanie pozwoli nam jeszcze skuteczniej 
realizować misję naszego klubu, a tym 
samym wspierać młodzież w rozwianiu 
ich pasji do tenisa oraz zapewnić jej jak 
najlepsze warunki do rozwoju.

 Nowy sprzęt  Mamy się z czego cieszyć!

dardowej sceny, dostarczyły wiele rado-
ści i zintegrowały lokalną społeczność.

Wsparcie w organizacji zapewnili 
partnerzy projektu: wójt gminy Jedno-
rożec Krzysztof Nizielski, starosta po-
wiatu przasnyskiego Paweł Mostowy, 
Limes Bank Spółdzielczy w Chorzelach, 
Gminna Biblioteka Publiczna w Jedno-
rożcu oraz Zespół Kristars. Dzięki nim 

przedsięwzięcie udało się przeprowadzić 
sprawnie, a wszystkie działania eduka-
cyjne i integracyjne odbyły się w bez-
piecznej i przyjaznej atmosferze.

Projekt „Wspólnie dla społeczności” 
pokazał siłę współpracy lokalnej, zna-
czenie edukacji, odporności i potrzebę 
aktywnego włączania mieszkańców 
w życie gminy. Dzięki sponsorom, 

partnerom i społeczności Jednorożca 
wydarzenie stało się nie tylko okazją do 
pomocy, ale również do wspólnej zabawy 
i poznawania lokalnej kultury. Pokaza-
ło, że nawet trudne warunki pogodowe 
nie przeszkadzają w organizowaniu 
wartościowych działań społecznych. Ra-
zem zmieniamy lokalną rzeczywistość 
na lepsze.

 Uczniowie podczas zajęć na basenie 
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Jeden cel: ruch na 
świeżym powietrzu

Małgorzata Makowska

Stowarzyszenie „Jednorożec Robi Co 
Może” udowadnia, że każda okazja 
jest dobra, by wyciągnąć ludzi z do-
mów i zaprosić do wspólnego ruchu 
na świeżym powietrzu – nawet jeśli 
wydarzenia, które temu towarzyszą, 
leżą… na dwóch zupełnie różnych bie-
gunach. Czy chodzi o te geograficzne? 
Przekonajcie się!

Wdniu 31 października od-
był się VI Trening Hallo-
ween. W chłodny wieczór 

po Jednorożcu przemaszerowało 41 
„straszydeł”, które pokonały dwuipół-
kilometrową trasę. Po drodze dołącza-
li kolejni zaciekawieni tak kolorowym 
i rozbawionym towarzystwem. Na me-
cie, czyli na placu przy Boisku Orlik, 
czekały ręcznie wypalane medale, go-
rący barszcz, słodkości i „straszna lote-
ria”. Partnerem wydarzenia był Limes 
Bank Spółdzielczy w Chorzelach.

Zaledwie kilkanaście dni później, 11 
listopada, prawie 150 osób wzięło udział 
w Marszu z Flagą dla Kacpra, łącząc 
świętowanie Narodowego Święta Nie-
podległości z pomocą trzynastolatkowi 
z naszej gminy. Zebraliśmy 2740,20 zł. 
Każdy zasilający zbiórkę otrzymał pa-
triotyczną koszulkę i numerek na lote-
rię. Po przemówieniu wójta Krzysztofa 
Nizielskiego i odśpiewaniu hymnu pań-
stwowego uczestnicy ruszyli biało-czer-
wonym pochodem ulicami miejscowości, 

prowadzeni przez Unicorn Riders i za-
bezpieczani przez OSP Jednorożec. Na 
zakończenie czekała grochówka, ciasta 
i losowanie nagród. Wydarzenie wsparł 
samorząd gminy Jednorożec oraz Limes 
Bank Spółdzielczy.

Dwa zupełnie różne święta, jedna 
idea: integrować mieszkańców i miesz-
kanki okolicy oraz zachęcać do ruchu 
– zawsze razem i zawsze dla wspólnego 
celu. Tak działamy!

Uczestnic zący w Treningu Halloween Wszyscy mieli kreatywne przebrania

W marszu brali udział i młodsi i starsiUczestnicy Marszu z  Flagą dla Kacpra

Osoby zmarłe w okresie od 20. 09.2025 r.  
do 30.11.2025 r.
1. Marianna Wywigacz z Obó rek, zmarła 25. 09.2025 r., 

żyła 79 lat .
2. Michał Pękała z Jednorożca, zmarł 28. 09.2025 r., żył 

41 lat .
3. Krzysztof Wilga z Ulatowa-Pogorzeli, zmarł 28. 09.2025 r., 

żył 63 lata .
4. Teresa Weronika Bartosiewicz z Lipy, zmarła  2.10.2025 r., 

żyła 84 lata,
5. Krzysztof Cezary Adamczyk z Żelaznej Rządowej, zmarł 

03.10.2025 r., żył 54 lata .
6. Andrzej Kraszewski z Ulatowa-Pogorzeli, zmarł  5.10.2025 

r., żył 64 lata .
7. Hilary Topa z Ulatowa-Pogorzeli, zmarł  5.10.2025 r., 

żyła 92 lata .
8. Justyna Piotrak z Jednorożca, zmarła 13.10.2025 r., żyła 

35 lat .

9. Jerzy Łapiński z Ulatowa-Słabogóry, zmarł 20.10.2025 r., 
żył 91 lat .

10. Józef Opalach z Małowidza, zmarł 20.10.2025 r., żył 
89 lat .

11. Jerzy Flanczewski z Lipy, zmarł 21.10.2025 r., żył 
82 lata .

12. Piotr Winiarski z Połoni, zmarł  5.11.2025 r., żył 47 lat .
13. Halina Opalach z Olszewki, zmarła  7.11.2025 r., żyła 

94 lata .
14. Tadeusz Pliszka z Żelaznej Rządowej-Gutochy, zmarł 

23.11.2025 r., żył 55 lat .
15. Michał Józef Zadrożny ze Stegny, zmarł 24.11.2025 r., 

żył 62 lata .
16. Anna Mydło z Parciak, zmarła 24.11.2025 r., żyła 63 lata .
17. Irena Słabogórska z Ulatowa-Słabogóry, zmarła 

26.11.2025 r., żyła 65 lat .
18. Irena Piotrak z Jednorożca, zmarła 28.11.2025 r., żyła 

58 lat.
Oprac. z-ca kierownika USC Agata Berg

   Odeszli od nas   

młodszych, którzy rywalizowali do 12 
lat, wylosowano dodatkowo nagrody.

Zaledwie miesiąc później, bo 20 paź-
dziernika, Stowarzyszenie „Jednoro-
żec robi co może” przeniosło sportowe 
emocje do Przedszkola Samorządowe-
go w Jednorożcu. Zajęcia „ZaBiegamy 
o zdrowie” zgromadziły ok. 150 dzieci z 6 
grup przedszkolnych. Marzena Długo-

łęcka, Asia Borczak, Kinga Kowalczyk 
i Anna Urbaniak prowadziły ćwiczenia 
ruchowe pełne skoków, biegania i za-
bawy, a dzieci uczyły się kibicowania 
i wspierania innych. Każdy maluch 
otrzymał naklejki, lizaki i sprężynki, 
a w każdej grupie wylosowano koszul-
ki. Zajęcia zostały sfinansowane ze 
środków samorządu gminy Jednorożec 

przy wsparciu wójta Krzysztofa Niziel-
skiego oraz Limes Banku Spółdzielczego 
w Chorzelach.

Oba wydarzenia pokazują, że w Jed-
norożcu sport i zabawa łączą ludzi nie-
zależnie od wieku, a lokalne wsparcie 
i zaangażowanie władz gminy i part-
nerów pozwala realizować wartościo-
we działania.



Fotorelacja z „Mikołajek” w Jednorożcu
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